社團法人彰化縣記帳及報稅代理人公會通知     106.02.23  記帳銳公告第005號
理事長 李鴻銳 敬啟   ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】                              
1.房地合一新制下，持有自住房地連續滿6年認定條件
個人如因繼承、受遺贈或配偶贈與而取得房地後再交易，有關持有自住房地租稅優惠期間滿6年條件認定條件如下：
一、因繼承取得：持有期間＝個人持有期間＋被繼承人持有期間。
二、因遺贈取得：持有期間＝個人持有期間＋遺贈人持有期間
三、因配偶贈與取得：持有期間＝個人持有期間＋配偶持有期間
    於上述每段持有期間，該個人、被繼承人、遺贈人及房地持有人的配偶或未成年子女還須已於該房屋辦竣戶籍登記並居住，且無出租、供營業或執行業務使用情形，才可適用。(財政部南區國稅局新營分局)
2.中獎發票店章模糊不清或交易金額不清楚如何領獎
中獎發票若有店章模糊不清或交易金額等應列事項不清楚之情形，可撥打電話至發票開立營業人所屬之國稅局分局、稽徵所，查詢所屬之商號後，前往商家補蓋店章；至於交易金額列印不清楚部分，則可請發票開立營業人提供存根聯或出具證明資料，憑以領獎。
    依營業稅法第四十八條規定「營業人開立統一發票，應行記載事項未依規定記載或所載不實者處百分之一罰鍰。」，故營業人應常審視所開立之發票是否有上述狀況，以免受罰。(財政部南區國稅局新營分局)
3.扣繳義務人給付短期票券或債券利息所得扣繳規定
扣繳義務人給付在中華民國境內有固定營業場所之營利事業，及在臺灣地區有固定營業場所或營業代理人之大陸地區法人、團體或其他機構下列所得，無論金額大小，均應按給付(分配)額扣取10%稅款，不適用各類所得扣繳率標準第13條之1
第1項有關每次應扣繳稅額不超過新臺幣2千元者，免予扣繳之規定：     
一、短期票券到期兌償金額超過首次發售價格部分之利息。
二、依金融資產證券化條例或不動產證券化條例規定發行之受益證券或資產基礎證券分配之利息。
三、公債、公司債或金融債券之利息。
四、以前3款之有價證券或短期票券從事附條件交易，到期賣回金額超過原買入金額部分之利息。
五、與證券商、銀行或槓桿交易商從事結構型商品交易之所得。
    短期票券及公債、公司債等金融商品，因於到期日前得自由流通，境內個人取得該等商品相關所得係採分離課稅，境內營利事業則併入營利事業所得額課稅，兩者之課稅方式不同，為避免扣繳規定影響該等金融商品投資需求及維持交易市場秩序，財政部乃發布釋令補充規範給付境內營利事業及在臺灣地區有固定營業場所或營業代理人之大陸地區法人、團體或其他機構上開金融商品之所得，無論金額大小，均應依規定扣繳率扣取稅款。(財政部中區國稅局)
4.勞退舊制退休金專戶結清後餘款應認列當年度其他收入以免受罰
營利事業勞退舊制的退休準備金專戶結清後，所領回的餘款應認列當年度其他收入，否則不但要補稅外，還要處以所漏稅額二倍以下罰鍰。
    公司依據勞動基準法提撥勞工退休準備金時，依所得稅法第33條規定，每年度得在不超過當年度已付薪資總額百分之十五限度內列支費用，已減少課稅所得額，所以公司將勞退準備金專戶結清後，如有剩餘金額應屬公司所有，應認列為當年度其他收入。(財政部南區國稅局新營分局)
5.共有物之租賃所得應按各共有人應有部分計算
共有物出租，其租賃所得應按各共有人之應有部分計算，屬個人共有人者應併入其綜會所得總額，課徵綜合所得稅。如未依規定申報租賃所得，經稽徵機關查獲，除依法補稅外，尚得處以罰鍰。 
    查核發現甲君近年來綜合所得稅均申報有鉅額租金收入，惟財產並未相對增加，經查核其資金去向，甲君按月將租金收入支票500萬元存入其帳戶，兌現後旋即將其中450萬元以轉帳方式存入堂兄弟姐妹等9人帳戶。甲君說明係因渠等共有6筆土地出租給A公司，共有人推派甲君為代表人與A公司訂立租賃合約書，A公司遂按月扣繳10%稅款後，將租金淨額開支票給付甲君，並開立甲君為所得人之扣繳憑單，由甲君全額申報個人綜合所得稅。其堂兄弟姐妹等9人實際領有土地租金收入卻漏未申報該筆所得，經重行計算核課9位共有人租賃所得，補徵綜所稅額合計1,200萬餘元，甲君部分則辦理退稅。
    提醒納稅義務人如有共有物出租，應特別留意租賃所得是否已按所有之持分計算申報所得稅，倘有漏報應儘速向戶籍所在地國稅局所屬分局或稽徵所補報，以免被查獲而遭受處罰。(財政部中區國稅局)
6.外籍人士來臺提供勞務之報酬依法課稅
外國工程公司來臺支援的工程團隊，如屬非中華民國境內居住之個人，於一課稅年度在中華民國境內居留已滿90天者，其在我國境內提供勞務所取得之報酬，不論該項報酬是否由國外雇主支付，均應課徵綜合所得稅。
    某些交通建設著實為臺灣帶來巨大經濟效益。而外國公司為了提供服務，經常派工程團隊到臺灣支援。然而，派至臺灣從事支援的工程團隊必須留意我國稅法規定。外籍人士只要於一課稅年度在我國境內居留滿90天，其在我國境內提供勞務而自境外雇主取得之報酬，即應課徵我國個人綜合所得稅。
    特別提醒，外籍人士應於離境前，攜帶護照及居留證正本向居留證所載居留地稽徵機關辦理所得稅申報。(財政部中區國稅局)
7.電動車輛免徵貨物稅 再延五年
電動車輛免徵貨物稅之減免規定，原於106年1月27日期滿，經總統公布修法，再延長免稅5年。
    為鼓勵消費者購買綠能電動車輛，達成節能減碳目標及實現政府綠能科技創新產業願景，自106年1月28日起至110年12月31日止，購買完全以電能為動力之電動車輛並完成登記者，免徵車輛應徵之貨物稅。但電動小客車免徵金額以完稅價格140萬元計算之稅額為限，超過部分，不予免徵。(國稅局新營分局)
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