社團法人彰化縣記帳及報稅代理業務人公會
104.09.04  會務、稅務訊息公告第026號       理事長 李鴻銳 敬啟 
【稅務訊息】                   
1.104年度營利事業所得稅暫繳申報規定
　104年度營利事業所得稅暫繳申報將於9月1日起開始，財政部賦稅署特別就今年暫繳申報相關規定予以說明，並呼籲營利事業儘早報繳。
　  依所得稅法第67條規定，應辦理暫繳申報之營利事業，可選擇按上年度結算申報營利事業所得稅應納稅額之1/2為暫繳稅額，自行向國庫繳納，並依規定格式，填具暫繳稅額申報書，檢附暫繳稅額繳款收據及相關證明文件，辦理申報。又營利事業選擇以上開方式辦理暫繳申報者，如其暫繳稅額未以投資抵減、行政救濟留抵稅額及扣繳稅額抵減暫繳稅款，則僅須自行向國庫繳納暫繳稅款，免填具暫繳稅額申報書向稽徵機關辦理暫繳申報。
　  依所得稅法第67條第3項規定，公司組織、合作社及醫療社團法人，會計帳冊簿據完備，使用藍色申報書或經會計師查核簽證，並如期辦理暫繳申報者，如不選擇按上年度結算申報營利事業所得稅應納稅額1/2為暫繳稅額，得以當年度前6個月之營業收入總額，依所得稅法規定，試算其前半年營利事業所得額，按營利事業所得稅稅率，計算其暫繳稅額。
　應辦理暫繳申報之營利事業，可利用財政部電子申報繳稅服務網站(網址http://tax.nat.gov.tw)辦理申報。營利事業繳納暫繳稅額，可逕至財政部稅務入口網站列印附條碼之繳款書(網址http://www.etax.nat.gov.tw，按首頁＞線上服務＞電子申報繳稅服務＞自繳繳款書三段式條碼列印(線上版)＞營利事業所得稅暫繳稅額繳款書(自行繳納)之順序操作)，以現金或票據至代收稅款之金融機構繳納稅款，或可利用已參加晶片金融卡繳稅作業金融機構所核發之晶片金融卡，透過網路繳稅服務網站(網址https://paytax.nat.gov.tw)即時轉帳繳稅。此外，如應自行繳納稅額在新臺幣2萬元以下者，亦得持附條碼之繳款書至便利商店以現金繳納稅款。

2.營利事業結清勞工退休準備金專戶所領回之賸餘款，應列報為當年度其他收入
營利事業因結清勞工退休準備金專戶而領回勞工退休準備金之賸餘款，於辦理當年度結算申報時，應列為其他收入，該分局提醒營利事業切勿漏報，以免遭補稅處罰。


3.財政部修正「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」特種貨物及勞務稅條例第22條部分，適度減輕違章情節輕微之裁罰倍數
財政部修正發布「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」（以下簡稱裁罰參考表），對於利用他人名義銷售特種貨物及勞務稅（以下簡稱特銷稅）條例第2條第1項第1款之不動產依同條例第22條第2項規定處罰案件，就違章情節輕微者，適度調降裁罰倍數。本次修正重點如下：
一、利用他人名義者與其配偶及未成年直系親屬名下無其他房屋且於特銷稅條例施  

行後經第1次查獲，按所漏稅額處1.5倍之罰鍰。但於裁罰處分核定前已補申報，並已補繳稅款者，處0.5倍之罰鍰。
二.以贈與方式，利用受贈人名義銷售不動產，於查獲前已申報贈與稅，且於特銷稅條例施行後經第1次查獲，按所漏稅額處2倍之罰鍰。但於裁罰處分核定前已補申報，並已補繳稅款者，處1倍之罰鍰。
按特銷稅條例第22條第2項規定，利用他人名義銷售不動產者，按所漏稅額處3倍以下罰鍰。實務上，將自己不動產以他人名義登記，或有基於私人債權債務或逃避強制執行等目的，尚難謂以他人名義銷售不動產即有逃漏特銷稅之故意。又如以贈與方式藉受贈人名義銷售不動產之情形，如有申報贈與稅，考量其可能已負擔贈與稅，且該等申報資料尚可供稽徵機關掌握作為後續查核之用，進而查獲特銷稅違章情形。因此，上開違章情節與利用他人名義逃漏特銷稅應予重罰情形有別，爰參照行政罰法第18條第1項意旨，修正裁罰參考表，增訂利用他人名義銷售不動產違章情節較輕者之裁罰倍數，俾稽徵機關得按違章情節為更合宜之處理。
　　
4.營利事業採用擴大書審結算申報時，應注意土地及其定著物交易增益之所得額計算
      依稅法規定，凡全年營業收入淨額及非營業收入〔不包括土地及其定著物（如房屋等）之交易增益暨依法不計入所得課稅之所得額〕合計在新臺幣3千萬元以下之營
利事業，其年度結算申報，書表齊全，自行依法調整之純益率在書面審核標準以上，並於申報期限截止前繳清應納稅款者，原則上應就其申報案件採書面審核，因此營利事業當年度若有出售房屋增益之非營業收入，如與營業收入淨額加總後，直接採擴大書審純益率核算所得額，則不符合擴大書面審核要件。
    舉例，甲公司營利事業所得稅結算申報營業收入500萬元、非營業收入320萬元
（出售土地增益200萬元、出售房屋增益100萬元及其他收入20萬元），且甲公司所經營業務其適用之擴大書審純益率為6%，若甲公司逕就營業收入淨額加計應稅之非營業收入，直接申報課稅所得額為37.2萬元〔（營業收入500萬元+房屋增益100萬元+其他收入20萬元）*6%〕，則並未符合擴大書面審核要件。甲公司應自行調整為全年所得額達331.2萬元〔(營業收入500萬元+其他收入20萬元)*6%+土地增益200萬元+房屋增益100萬元〕以上、課稅所得額131.2萬元〔全年所得額331.2萬元－土地交易所得200萬元〕以上，才得以適用。
   

5.營業人取得之賠償款、違約金等收入應否課徵營業稅
依加值型及非加值型營業稅法（下稱營業稅法）第1條及第16條規定，在中華民國境內銷售貨物或勞務及進口貨物，均應依規定課徵營業稅，營業人銷售貨物或勞務之銷售額，為營業人銷售貨物或勞務所收取之全部代價（含貨物或勞務之價額外收取之一切費用）。據此，營業人取得之賠償款及違約金收入，若係因銷售行為所衍生而加收之賠償款及違約金者，應依營業稅法第32條第1項規定開立統一發票並依規定報繳營業稅。
    該所提醒營業人應釐清取得賠償款、違約金等收入之性質，如屬銷售貨物或勞務所收取額外加收之費用，核屬營業稅課稅範圍，仍應依營業稅法規定開立統一發票，並報繳營業稅，以免遭補稅處罰。 
 

6.營利事業旅遊支出列報大不同
　　營利事業的旅遊支出費用將因旅遊對象不同而有不同帳務處理：若為員工旅遊，該營利事業已依法成立職工福利委員會，且依規定提撥職工福利金者，其舉辦員工旅遊所支付之費用，就必須先在福利金項下列支，除非福利金不足時，其超出部分，確實是由營利事業負擔者，才可以列報為營利事業的其他費用。反之若未成立職工福利
委員會者，其員工旅遊所支付之費用，在規定限額內以職工福利科目列報，超過的部分則以其他費用列支。
　　若營利事業與經銷商或客戶約定，以達到一定購銷數量或金額為招待旅遊之條件者，該營利事業招待經銷商或客戶國內、外旅遊之費用，依據財政部101年10月31日台財稅字第10100105170號函釋，就招待到國內、外旅遊費用性質類似獎勵金之促銷費用，非屬交際費性質，自102年01月01日起無須列報於交際費，可按實際支出金額列報為其他費用，不受所得稅法第37條交際費用上限規定之限制。惟營利事業仍應依規定填發免扣繳憑單予接受旅遊招待之經銷商或客戶，該經銷商或客戶亦應相對列報「其他收入」或「其他所得」，併計營利事業所得稅或綜合所得總額，課徵所得稅。(提供單位：營所遺贈稅股 林世文，電話：04-23051116分機111)

7.小規模營利事業應依規定取得及保存進項憑證

自即日起至104年12月31日止，將加強輔導經核准免用統一發票的小規模營利事業依規定取得及保存進項憑證，輔導期過後如有未依規定辦理者，將依規定處罰。
    依規定經核准免用統一發票的小規模營利事業(俗稱小店戶)在對外營業事項發生時，雖得免給與他人原始憑證，但應自他人取得原始憑證並保存，如進貨發票。因此，小規模營利事業如未依規定取得或保存憑證，即涉有違反稅捐稽徵法規定情事。
    以往小規模營利事業因規模狹小且交易零星，進項稅額未能全數扣抵營業稅查定稅額而缺乏取具進項憑證之誘因，大多無取得進項憑證的習慣。因此，財政部在66年間曾發布函釋規定，在輔導設帳期間，如未依規定取得憑證，准暫免處罰；因該函釋已不合時宜，財政部遂於100年10月31日發布新令，暫免處罰函釋規定自100年12月1日起不再援引適用。因小規模營利事業未依規定取得及保存進項憑證受罰案件層出不窮，基於愛心辦稅，財政部特再訂定自即日起至104年12月31日止為輔導期間，請各稅捐稽徵機關加強輔導。
8.配偶以及二等親以內親屬間財產之移轉，是否應課徵贈與稅？

財政部南區國稅局嘉義市分局表示：夫妻之間相互贈與的財產依規定不計入贈與總額，不需要繳納贈與稅，但仍須向國稅局申報，由國稅局核發不計入贈與總額證明書，以憑辦理移轉過戶。至於二等親以內親屬間財產的買賣，除非能提出支付價款的確實證明，而且所支付的價款不是由出賣人借給買受人或是由出賣人提供擔保向他人借得時，可認定為買賣，否則根據遺產及贈與稅法第5條第6款規定，仍以贈與論課徵贈與稅。
9.房地合一所得稅新制－「個人房屋土地交易所得稅試算」上架囉！
房地合一課徵所得稅新制將自105年1月1日起上路，財政部中區國稅局豐原分局為方便民眾自行試算房屋土地交易所得稅，特別針對個人買賣房地交易所得稅新制部分設計試算程式，只要民眾輸入房地交易條件及房地交易收入、成本、必要費用、前三年房地交易損失及土地漲價總數額，最後點選「稅額試算」即可輕鬆試算出應納之房地交易所得稅。

      該試算程式為國稅局首創，民眾可至財政部中區國稅局官網（網址：http://www.ntbca.gov.tw)首頁「熱門焦點區」點選「稅務達人e管家」/ 六、房地合一，或該官網首頁「熱門焦點區」點選「房地合一稅專區」都可以輕鬆找到 「個人房地合一所得稅額試算」程式及操作說明，歡迎民眾多加利用。

 （提供新聞單位：中區國稅局豐原分局服務管理課 王復慧，電話：04-25291040轉401)
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