　　  社團法人彰化縣記帳及報稅代理業務人公會    

104.10.12  會務、稅務訊息公告第028號       理事長 李鴻銳 敬啟 
【稅務訊息】                   
1.中區局發布103年度營利事業所得稅申報案件選案原則

財政部中區國稅局表示，103年度營利事業所得稅結算申報案件將於近期陸續展開選案查核作業，鑑於以往部分營利事業及稅務代理人常反映該局選案比率偏高，而有查核較嚴苛以至營利事業有出走之情事，該局說明，以近3年度選查比率為例，其平均選查比率2.99%已相較全國選查比率3.42%為低，且對於營利事業所得稅結算申報案件之各年度選查比率，也已由95年度3.58%逐年下降至102年度2.96%。

中區國稅局指出，該局於辦理選案作業時會根據各申報案件的申報類型、案件特性及查核資源多寡，於排除符合特定條件(績優營業人、連續數年度選查及已停歇業案件等)得不予選查之對象後，在考量查核人力、時間及成本等因素下來決定選查對象，若營利事業所得稅結算申報有下列情形之一者，將較有可能列為選查對象：

營業收入淨額1億元以上未委託會計師查核簽證申報者。依各類稅法或其他法律                                                                                                                                                                              
規定，申報適用租稅優惠減免稅捐者。新興行業及從事新金融商品交易之申報案者。依所得基本稅額條例辦理申報者。課稅年度及課稅年度之前二年度內經查獲逃漏所得稅情節重大者。涉有不合常規移轉訂價、對關係人負債之利息支出不得列為費用者、依金融控股公司法及企業併購法規定，合併辦理申報者。經書面審核發現申報異常或涉嫌違章情節重大者。另今年度為提高選案之公平性，除加強查核連續5年未列入選查之案件外，對於已依規定申報繳納稅款，且連續3年經列選無異常應調整項目者，本年度將得免再列入選查之對象。該局特別呼籲，營利事業請自行檢視營利事業所得稅申報情形，若發現有短漏報營利事業所得稅者，請儘速向各地區國稅局自動補報並補繳稅款，以適用免罰規定。(中區國稅局審一科洪專基，電話：04-23051111轉7165）

2.納稅義務人利用共有並分割應稅土地及免稅公共設施保留地，使子女無償取得應稅土地，形成租稅規避，應申報贈與稅，以免漏報受罰
財政部中區國稅局表示，邇來查獲多起納稅義務人聽從代理人規劃利用應稅土地及免稅之公共設施保留地創設共有關係，再經由共有土地分割及分配方式，巧取安排移轉使子女無償取得應稅土地之案例。其蓄意製造外觀上或形式上存在之法律狀態，實質與直接贈與應稅土地無異，經該局依稅捐稽徵法第12條之1規定，向贈與人補徵贈與稅並處罰鍰。該局籲請納稅義務人合法節稅，切勿聽信不當之租稅規避建議，以免因漏報而遭補稅及處罰。
    中區國稅局以實際案例說明，納稅義務人甲君為將應稅土地贈與其子乙君，聽從
代理人規劃先贈與極小部分應稅土地持分予乙君，再虛偽共同購入公共設施保留地形
成共有之關係，並將應稅土地與公共設施保留地辦理分割及分配，分割後公共設施保留地由甲君取得，其子乙君則取得應稅土地。因乙君取得土地未支付任何對價，自應依實質課稅原則，就甲君移轉應稅土地價值課徵贈與稅，甲君漏未申報，經補徵稅款外，並處以所漏稅額2倍以下之罰鍰。甲君不服，主張其子係自行出資購入公共設施保留地與甲君交換，並非贈與行為，經該局復查決定予以駁回確定。
    該局進一步說明，稅捐稽徵機關認定課徵租稅之構成要件事實時，係以實質經濟事實關係及其所生實質經濟利益之歸屬與享有為依據。上開案例中納稅義務人甲君之租稅規避行為，按實質經濟利益之歸屬與享有者為乙君，應依法辦理申報，如未申報，核屬應注意能注意而未注意之過失，依行政罰法、遺產及贈與稅法規定，自應受罰。
3.營業人將借名登記他人名下未取得所有權之土地再行出售，遭國稅局查獲補稅及處罰
財政部中區國稅局表示，營業人出售已取得所有權之土地，其增益免納所得稅，並應於  營利事業所得稅申報時載明於損益及稅額計算表第101欄「免徵所得稅之出售土地增益（損失）」，但營業人買進土地係借名登記於他人名下再行出售，其性質屬債權買賣行為，應依營業稅法規定，按出售價格開立「應稅」統一發票，並依所得稅法規定以出售收入減除成本及相關費用後計算所得額，歸課營利事業所得稅。
    該局近期查獲2個案例，都是早期囿於法令限制，將購買之農業用地登記於他人或公司員工名下，於公司帳列為「其他土地」，近年來因土地價格飆漲，乃將前揭農業用地整筆出售或整併後分割出售，惟公司誤以為該項交易係屬出售土地免徵營業稅，因此於銷售時開立「免稅」銷項發票，以致短漏報營業稅，經該局查獲後補徵營業稅1,100萬餘元；又申報營利事業所得稅時，亦將前項債權買賣所得1億5,200萬餘元（甲公司5,000萬餘元+乙公司1億200萬餘元）列於「免徵所得稅之出售土地增益」欄位予以調減，致短漏報所得額，補徵營利事業所得稅2,550萬餘元（甲公司850萬餘元+乙公司1,700萬餘元），並處罰鍰580萬餘元。
    該局進一步指出，不動產所有權係採登記要件及絕對效力主義，營業人出資購買土地，如將該土地借名登記於他人名下，該營業人並未取得土地所有權，其並非系爭土地之所有權人，僅對名義登記人有返還土地登記之請求權，而該請求權係屬「債權」性質。當營業人銷售前項土地所取得經濟上之利益，則屬銷售該請求權，為債權買賣行為，並非處分土地之直接對價，所以並沒有買賣土地免徵營業稅及營利事業所得稅規定之適用。營業人應按出售價格開立「應稅」發票給買受人，並依所得稅法第24條規定，以其出售收入減除成本及相關費用後計算所得額課徵營利事業所得稅。
    營業人出售土地時，應多加注意是否已取得土地所有權，以免因適用法令規定不同，損害自身權益。（審查一科陳姿媚，電話：04-23051111轉7121）
4.營利事業應收款項因債務人他遷不明致發生呆帳損失時，催討之存證信函應注意書寫債務人他遷不明前確實營業地址
      財政部中區國稅局表示，依據營利事業所得稅查核準則第94條第5款規定，營利事業之應收帳款、應收票據及各項欠款債權，有下列情事之一者，視為實際發生呆帳損失，並應於發生當年度沖抵備抵呆帳。（一）債務人因倒閉、逃匿、重整、和解或破產之宣告，或其他原因，致債權之一部或全部不能收回。（二）債權中有逾期二年，經催收後，未經收取本金或利息者。另依同條第6款第1目規定，呆帳損失屬債務人倒閉、逃匿，無從行使催收者，除取具郵政事業無法送達之存證信函外，並應書有該營利事業倒閉或他遷不明前之確實營業地址；所稱確實營業地址以催收日於主管機關依法登記之營業所在地為準。

      中區國稅局指出，該局最近查核轄內某家公司102年度營利事業所得稅結算申報案件，發現其申報之呆帳損失900餘萬元，依其提示之呆帳損失證明文件是未送達之存證信函，又因行使催收之存證信函之郵寄地址並非該營利事業倒閉或他遷不明前之確實營業地址，與前揭查核準則規定不符，以致遭剔除補稅150餘萬元。

      該局呼籲營利事業如因債務人逃匿、他遷不明列報呆帳損失時，應注意依債務人他遷不明前確實營業地址進行催討，以保障自身權益。

  （提供單位：審查一科李智惠，電話：04-23051111轉7118）

5.為子女償還銀行貸款應申報贈與稅                               
財政部南區國稅局表示：陳君之子於數年前向銀行貸款500萬元購買房屋，後因任職的工廠倒閉而失業，無力償還貸款本息，陳君於是幫其子償還全部房貸，日前遭國稅局查獲，課徵陳君贈與稅。
該局進一步說明，在請求權時效內無償免除或承擔債務，所免除或承擔的債務，應以贈與論，課徵贈與稅。以上揭案例而言，陳君代其子償還銀行貸款時，應辦理贈與稅申報。
    國稅局提醒納稅人，贈與人在1年內贈與他人的財產總值如果超過贈與稅免稅額，應於贈與行為發生後30日內，向戶籍所在地國稅局辦理贈與稅申報。本案陳君同一年度內代償其子貸款500萬元，因已超過現行規定的免稅額220萬元，應於償還銀行貸款後30日內，向所轄國稅局辦理贈與稅申報。(審二科胡股長分機8041

6.個人提供土地自行出資建屋出售或與營利事業合建分屋出售，其交易所得應適用新制（房地合一實價課稅）或舊制（僅房屋交易所得) 課稅？

自105年1月1日起個人出售所得稅法第4條之4規定之房地，應適用「房地合
一課徵所得稅制度」（新制）申報所得稅。如個人提供土地自行出資建屋出售或與建設公司合建分屋出售，其交易所得應依土地、房屋各自之取得日及持有期間判斷適用新制或舊制課稅。
    個人提供土地自行出資建屋出售或與營利事業合建分屋出售，除分得房屋時未另外收取價金，無須計算所得申報納稅外，其交易所得應以下列方式判斷適用新制或舊制（僅房屋交易所得併全年綜合所得總額申報納稅，土地免稅) 課稅：
    (一)房地於105年1月1日以後出售者，如果土地係於104年12月31日以前取得，並持有超過2年，該土地交易所得仍按舊制，免徵所得稅；房屋如於105年1月1日以後取得，該房屋交易所得適用新制，且房屋持有期間以土地持有期間為準，以適用長期優惠稅率。
    (二)如果土地在105年1月1日以後取得，房屋、土地交易所得適用新制，持有期間得以土地持有期間為準，以適用長期優惠稅率。
    舉例說明，個人於104年1月1日取得土地，106年1月1日自行建屋並於108年1月1日完成，嗣後於108年7日1日出售，該土地交易所得適用舊制，而房屋交易所得適用新制，並以土地持有期間為準，適用長期優惠稅率20%。
納稅義務人若在105年1月1日後出售自建房屋或與營利事業合建分得之房屋，請多加注意是否適用新制，並應於房屋、土地完成所有權移轉登記之次日起算30日內自行檢附相關文件向戶籍所在地稽徵機關辦理申報所得稅，以免未依規定期限辦理申報，除補稅外尚需處以罰鍰。(審二科李股長；電話2311-3711分機1550）

7.為簡化營業人申報零稅率案件作業流程，修正部分報單別列入營利事業海關出口報單總額交查範圍，並自104年9月營業稅申報作業起適用。
    
財政部北區國稅局表示，財政部關務署為推動貨品出口貿易統計國際化，重新定義在國際港口、機場為行駛於國際航線之船舶或飛機添加物料、物品，區分船舶或飛機為「本國籍」與「非本國籍」，在一國登記之船舶或飛機，屬該國之經濟領域，為其添加之燃物料應不列入出口貿易統計，故修正及新增出口統計方式代碼9F、09及8F，經關務署104年7月28日台關業字第1041017157號公告自104年8月1日起實施。該局表示，為因應該署前開新措施，並簡化營業人於國際港口、機場為行駛於國際航線之船舶或飛機添加物料、物品申報適用零稅率案件退稅作業時程，稽徵機關將報單別「G3、G5、B9、D5及F5」及對應之統計方式代碼「09及9F」暨報單別「D5及F5」及對應之統計方式代碼「8F」列入營利事業海關出口報單總額交查範圍，免再於申報時檢附證明文件。營業人申報時應分別填載於營業人銷售額與稅額申報書之「零稅率銷售額」欄「經海關出口免附證明文件者」暨營業人申報適用零稅率銷售額清單之「經海關出口免附證明文件者」欄，以免因申報資料填寫不正確，產生資料勾稽異常，無法即時退稅。修正後營利事業海關出口報單查核清單之交查項目表如附表，並自104年9月營業稅申報作業起適用。

該局進一步提醒，營業人於國際港口、機場為行駛於國際航線之船舶或飛機添加物料、物品，如符合加值型及非加值型營業稅法第7條第7款規定，屬銷售與國際運輸用之船舶、航空器及遠洋漁船所使用之貨物，其銷售額可適用零稅率。

(新聞稿聯絡人：審查四科  蔡股長  聯絡電話：03-3396789轉1241)

8.營利事業列報ETC通行費應取具之憑證

      財政部中區國稅局沙鹿稽徵表示，ETC通行費繳納方式主要有預先儲值扣款及事 

  後補繳兩種方式，前者是先行儲值，通行費自動扣款，後者則是收到通行費補繳通知
  後再行繳納營利事業列報ETC通行費時，應注意按不同的繳納方式取具憑證：
  一、預先儲值扣款
      營利事業購買（或加值）儲值時，應取具遠通公司直營門市或指定通路商開立之
      代收收據，如以刷卡方式購買（或加值）儲值者，得以銀行寄發之信用卡扣款對 

      帳單作為繳款憑證。但購買(或加值)儲值是屬於預付性質，實際使用高速公路部
      分之通行費才能列報為當年度費用，實際使用高速公路證明包括經手人或出差人
      證明（適用於企業車主或個人證明）、遠通公司寄送之通行紀錄表（適用於企業
      客戶）。至當年度結束時尚未實際使用部分，就不能列報為當年度費用，而應列   

      為預付費用。
  二、事後補繳通行費
      若是到遠通公司直營門市或指定通路商以現金繳費者，應取具代收收據，若採銀
行帳戶扣款或刷卡繳費，得以銀行寄發之銀行帳戶或信用卡對帳單作為繳款憑
證。另外，採用事後補繳者，如遠通公司額外收取通知補繳作業處理費，則應取
具遠通公司開立之統一發票，以憑核認。
      該所提醒營利事業，所列報之通行費除應取得前揭憑證外，尚應與經營本業及附
屬業務有關，才得以列報費用。(沙鹿稽徵所林佳瑩，04-26651351轉113)
9.外僑居留日數計算及如何申報綜合所得稅

中區國稅局彰化分局表示，外僑在華居留日數係以護照入出境章戳日期為準（始日不計末日計），如一課稅年度內入出境多次者，累積計算。
    外僑因一課稅年度內在華居留時間久暫之不同，有下列幾種不同的納稅方式： 
（一）在華居留日數未超過90天者，其中華民國來源之扣繳所得，由扣繳義務人就源扣繳，無庸申報；如有非屬扣繳範圍之所得，應於離境前，辦理申報。 
（二）在華居留日數超過90天，而未滿183天者，其中華民國來源之扣繳所得，由扣繳義務人就源扣繳，其非屬扣繳範圍之所得及因在中華民國境內提供勞務而自境外雇主取得之勞務報酬，應於離境前，辦理申報。
（三）在華居留日數滿183天而尚未離境者，應於次年度5月1日起至5月31日止，辦理上年度之結算申報。但若於年度中途離境者，則應於離境前一週，辦理當年度申報。（綜所稅課黃瀞慧，電話：04-7274325轉203）
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