社團法人彰化縣記帳及報稅代理業務人公會通知105.03.22 記帳銳公告第010號
理事長 李鴻銳 敬啟 ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】                 
1.公告個人符合因「調職、非自願離職或其他非自願性因素」交易持有期間在2年以下之房屋、土地，得按20%稅率課徵房地合一所得稅類型
　    財政部於近日公告，個人因調職、非自願離職或其他非自願性因素，致須出售持有期間在2年以下之房屋、土地之情形。符合前開公告情形時，納稅義務人於依房地合一新制規定計算應繳納稅額時，得按較低之20%稅率課徵所得稅。
　　財政部說明，房地合一新制業於105年1月1日施行，中華民國境內居住之個人交易該制度課稅範圍之房屋、土地，係依持有期間在1年以內、超過1年未逾2年、超過2年未逾10年、超過10年，分別適用45%、35%、20%及15%稅率。惟符合該部公告之調職、非自願離職或其他非自願性因素交易持有期間在2年以下之房屋、土地，得適用較低之20%稅率課徵所得稅。該部公告適用案件類型如下：
一、個人或其配偶於工作地點購買房屋、土地辦竣戶籍登記並居住，且無出租、供營業或執行業務使用，嗣因調職或有符合就業保險法第11條第3項規定之非自願離職情事，或符合職業災害勞工保護法第24條規定終止勞動契約，須離開原工作地而出售該房屋、土地者。
二、個人依民法第796條第2項規定出售於取得土地前遭他人越界建築房屋部分之土地與房屋所有權人者。
三、個人因無力清償債務（包括欠稅），其持有之房屋、土地依法遭強制執行而移轉所有權者。
四、個人因本人、配偶、本人或配偶之父母、未成年子女或無謀生能力之成年子女罹患重大疾病或重大意外事故遭受傷害，須出售房屋、土地負擔醫藥費者。
五、個人依據家庭暴力防治法規定取得通常保護令，為躲避相對人而出售自住房屋、土地者。
　　財政部進一步說明，配合房地合一新制於105年1月1日上路，本次公告規定自該施行日（即105年1月1日）起適用，以保障納稅義務人權利。

2.修正「房地合一課徵所得稅申報作業要點」第4點及第18點
　    配合105年1月1日起實施房地合一課徵所得稅制度(以下簡稱新制)，財政部業訂定｢房地合一課徵所得稅申報作業要點｣，俾利實務施行。因應都市更新事業及土地重劃規範與實務，該部於今(9)日修正該要點第4點及第18點，規範納稅義務人實施都市更新事業取得房屋、土地，以及以資金參與自辦土地重劃取得之抵費地，其取得日之認定規定，並修正個人從事房地交易應認屬營利事業之認定條件，俾使規定更臻合理明確。
　　財政部說明，該部洽詢都市更新事業及土地重劃業務主管機關內政部意見後，修正本要點第4點第2款第4目及第5目、第18點第1款第2款規定，說明如下：
一、本要點第4點第2款規定房屋、土地取得日之認定
(一)營利事業實施都市更新事業取得都市更新後之房屋、土地，採「協議合建」方式實施者，與「權利變換」規定相同，均以都市更新事業計畫核定之日為該房屋、土地之取得日。
(二)營利事業或個人以資金參與自辦土地重劃取得抵繳出資金額之抵費地，與營利事業受託辦理土地重劃規定相同，均以「重劃計畫書核定之日」為該土地之取得日。
二、個人以自有土地與營利事業合建分售或合建分成認屬本法第11條第2項規定之營利事業，其中認定要件第2目有關個人5年內參與之興建房屋案件數，由現行達2案以上修正為逾2案，俾更臻明確。
　　財政部說明，配合新制105年1月1日上路，本次修正規定可溯及至該施行日起適用，以保障納稅義務人權利。
修正對照表請至公會網站〉會務訊息〉105.03.10稅務訊息 下載查詢。
3.中區國稅局將自105年4月1日起展開營業稅選 案查核作業，請營業人自行檢視若有違章漏稅情形儘速向所轄稽徵機關自動補報並補繳所漏稅款，以免受罰。
財政部中區國稅局表示，為遏止逃漏，維護租稅公平，促使營業人誠實申報納稅，該局將自4月1日起對營業人下列異常情形加強查核：(1)開立不實統一發票，幫助他人逃漏稅(2)虛報進項憑證申報抵退稅款(3)未依規定申報銷售額及購買國外勞務給付額(4) 將不得適用零稅率銷售額申報適用零稅率(5)銷售貨物或勞務未
依規定辦理營業登記報繳營業稅。                                     
該局指出，由於加值型營業稅的制度設計是採進銷扣抵，就營業人銷售貨物或
勞務所產生的加值課稅，營業人取得統一發票之進項稅額可以申報抵稅，因此常常
發生營業人虛報進項憑證申報扣抵退稅款，致遭查獲而補稅裁罰之案件；更有少數
不肖人士虛開無交易事實之統一發票販售，幫助其他營業人逃漏稅，遭告發移送地
檢署偵辦。所以，近年來國稅局已將營業人取具及開立不實統一發票列為查緝重
點，並積極宣導營業人透過事前徵信、自我檢視及保存事證等方式，避免取得非實
際交易對象之統一發票，或虛報進項憑證申報扣抵營業稅銷項稅額之情事發生。
中區國稅局補充說明，迭有消費者反應美容醫療院所、產後護理機構、月子中
心及老人福利機構、食品業、夜店及以觀光客消費為主之營業人，常有未依法開立
統一發票情事，因此亦將其列入今年的查核重點。
該局進一步指出，常有查獲營業人於銷售貨物或勞務時，短開或漏開統一發
票；或因疏失、不諳稅法規定，開立統一發票時誤將應稅銷售額開立為免稅銷售額
或零稅率銷售額，且誤填載於營業人銷售額與稅額申報書申報營業稅。該局提醒營
業人銷售貨物或勞務時，除應依規定開立統一發票外，並應據實填載、申報及繳納
稅款。
該局特別呼籲營業人，倘有以上違章情形，只要在未經檢舉、未經稽徵機關或
財政部指定之調查人員進行調查前，主動向所轄分局或稽徵所補報並補繳所漏稅款
及加計利息，即可免予受罰。

4.營利事業購物贈送顧客應行注意事項
      營利事業購買贈品，贈送顧客，依據財政部65年12月17日台財稅第38342號函釋，應於購買時列入資產帳戶，於顧客兌領時再轉相關費用帳戶。
    甲公司102年度營利事業所得稅結算申報列報鉅額廣告費，該內容為產品促銷之費用，依甲公司提示之購買憑證與贈送紀錄，發現實際贈送數量與購入贈品數量不一致，經查核發現甲公司於購入贈品時，已全數認列為廣告費，年底時並未將尚未送出之贈品轉列贈品盤存，而遭剔除補稅。
    營利事業購入樣品、物品作為贈送者，依營利事業所得稅查核準則第78條第2款第6目規定應以統一發票或普通收據為憑，贈送樣品，依同條款第7至11目規定，應取得受贈人書有樣品品名、數量之收據；銷貨附贈物品，應於銷貨發票加蓋贈品贈訖戳記，並編製書有統一發票號碼、金額、贈品名稱、數量及金額之贈品支出日報表；舉辦寄回銷貨包裝空盒換取贈品活動，應以買受者寄回空盒之信封及加註贈品名稱、數量及金額之贈領清冊為憑；以小包贈品、樣品分送消費者，得以載有發放人向營利事業領取贈品、樣品日期、品名、數量、單價、分送地點、實際分送數量金額及發放人簽章之贈品日報表代替收據；給付獎金、獎品或贈品，應有贈送紀錄及具領人真實姓名、地址及簽名或蓋章之收據。
    特別提醒，列報贈品費用，應以贈品是否送出為準，營利事業於購入贈品贈送顧客時應依前開規定辦理，以免遭剔除補稅。

5.「坐月子中心」及「產後護理機構」課稅大不同，請依相關規定辦理營業登記及報繳稅捐
財政部中區國稅局彰化分局表示：坊間通稱的坐月子中心一般分為兩類，包括從事產婦膳食、嬰兒看護及住宿服務，不需經由衛生主管機關核准設立之「坐月子中心」；還有依『護理機構分類設置標準』設置，並依規定提供產婦及嬰兒基本照護及產婦傷口護理、嬰兒臍帶護理、指導母乳哺餵及衛生教育等醫療及護理業務之「產後護理機構」。
    該分局說明，符合前述規定「產後護理機構」所提供之產後護理服務，依照加值型及非加值型營業稅法（以下簡稱營業稅法）第8條第1項第3款及同法第29條規定免辦營業登記免徵營業稅，但除前開護理服務外，如另有提供非屬專業性勞務或依其用量按使用者付費方式另行收取費用，倘非基於專業需求，而係一般生活照顧所衍生者（例如販賣嬰兒用品、產婦用品及瘦身服務等...），即應依營業稅法第1條及第28條規定，辦理營業登記並課徵營業稅。至於從事產婦膳食服務及初生嬰兒看護之「坐月子中心」，向產婦或嬰兒家長收取膳食費、住宿費或服務報酬，屬於營業稅法第1條規定之銷售貨物或勞務，應依法辦理營業登記，課徵營業稅。
   
6.從事美容醫學之醫療院所請注意 「醫療勞務」與「非屬醫療勞務」二者所得歸屬大不同
經營美容醫學之醫療院所之所得，屬經營者之執行業務所得，應報繳綜合所得稅，但如該醫療院所兼營非屬醫療勞務，其所得屬營利所得，除應辦營業登記及課徵營業稅外，尚應報繳營利事業所得稅及綜合所得稅。
    醫療院所之醫師透過醫學技術，如手術、藥物、醫療儀器、生物科技材料行為，而輔以治療疾病為目的之「美容醫學」係屬「醫療勞務」之範疇，專營該醫療勞務者，依加值型及非加值型營業稅法規定免辦營業登記並免課徵營業稅，惟應將此類執行業務之自費收入列入綜合所得稅申報。
    從事美容醫學之醫療院所如有銷售美容商品或借手藝機器、用具、用材、化妝品、食品等方式，為保持並改善身體感觀之健美，所實施之綜合指導及措施，如瘦身美容業務等非屬醫療行為之延續，則屬一般商業行為，應依前揭法令規定辦理營業登記及課徵營業稅，並應將此類營利所得列入營利事業所得及綜合所得稅申報。
該所特別呼籲，從事美容醫學之醫療院所，切勿因疏忽或誤解法令致未依規定報繳而遭補稅處罰。

7.貨品出口至國外發貨倉庫 銷貨收入應如何申報
營利事業將貨品輸出至國外發貨倉庫，究竟要在何時申報銷貨收入，是在出口至國外發貨倉庫時或貨品實際銷售時申報收入？
    營利事業在國外設置發貨倉庫，於貨品出口至發貨倉庫時，應按出口報單所載價格申報其零稅率銷售額，嗣後該貨物於結算申報時已實際出售者，應按實際銷售價格調整營業收入；但要特別注意，必須提出當地合格會計師或委託國內會計師赴國外發貨倉庫進行盤點的存貨盤點資料及簽證的收入調節表供國稅局核實認定。簡單來說，國外發貨倉庫的銷貨收入，如果能提出會計師簽證的收入調節表及存貨盤點證明，就可按實際銷售的數量及金額核實認定，否則就必須依營利事業將貨品輸出至發貨倉庫的數量及出口報單上的價格認定銷貨收入。上開收入調節表並沒有特定格式，其內容必須包括自國內出口時申報之銷售金額及數量、在國外實際銷售之金額及數量，以及上述二者差額的調整數。
    營利事業在國外設置發貨倉庫有未出售貨品者，須檢附會計師簽證之收入調節表及存貨盤點資料，始可減除銷貨收入，籲請營利事業注意，以免因不符規定而遭調增營業收入及補稅。

8.公司適用產業創新條例之研究發展支出投資抵減者，請於規定期限內，檢附相關文件，向中央目的事業主管機關申請研發活動之認定

中區國稅局彰化分局表示：公司從事研究發展支出申請適用投資抵減者，應於辦理當年度營利事業所得稅結算申報期間開始前3個月起至申報期間截止日內，檢附相關文件向中央目的事業主管機關申請研究發展支出之認定。
    該分局說明，公司研究發展支出須先經中央目的事業主管機關認定符合研發投抵辦法之規定，始得適用投資抵減之獎勵，故會計年度104年度屬曆年制之公司，應於105年2月至5月底止，檢具相關資料，向中央目的事業主管機關提出申請。
   
9.小規模營利事業未依規定取得或保存進項憑證，免予處罰！
中區國稅局彰化分局指出，財政部考量小規模營利事業未依規定取得或保存進項憑證之可責性較低，為使稅務違章案件之裁罰更具允當性，俾符比例原則，於105年1月15日修正發布「稅務違章案件減免處罰標準」第2條，增訂小規模營利事業未依規定取得或保存進項憑證者，免依稅捐稽徵法第44條規定處罰。
    上開修正規定對於修正發布時尚未核課確定之罰鍰案件，亦有適用。
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