社團法人彰化縣記帳及報稅代理人公會通知     105.08.09 記帳銳公告第026號
理事長 李鴻銳 敬啟 ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】                                
1.中華民國104年12月31日前訂定銷售契約，銷售持有期間未滿2年之不動產，仍屬特種貨物及勞務稅課稅範圍
  民眾陳先生來電詢問，其於104年12月簽訂銷售契約銷售持有未滿2年之不動產，105年1月至地政機關辦理所有權移轉登記，是否應繳納特種貨物及勞務稅(以下簡稱特銷稅)?
    本局說明，特銷稅條例規定之持有期間係指不動產完成移轉登記日起計算至訂定銷售契約日止之期間。又財政部於104年6月24日增訂特銷稅條例第6條之1規定:「自中華民國105年1月1日起，訂定銷售契約銷售第2條第1項第1款規定之特種貨物，停止課徵特銷稅。」。陳先生於104年12月31日前簽訂銷售契約，出售持有期間未滿2年之不動產，倘未符合同條例第5條排除課稅規定，即屬特銷稅之課稅範圍，應於訂定銷售契約之次日起30日內向戶籍所在地國稅局報繳特銷稅。
     本局呼籲，倘因一時不察，未依規定申報繳納特銷稅者，凡屬未經檢舉、未經稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查之案件，均可依稅捐稽徵法第48條之1規定，自動補報補繳稅款，免予處罰。 否則一旦經稅捐稽徵機關查獲，除補徵稅款外，按所漏稅額處3倍以下罰鍰，不得不慎。(北區國稅局審三科李股長轉1481)
2.營業人發生銷貨退回或折讓等情事，應檢附足資證明文件，始准予認定
      營業人銷售貨物或勞務，如發生銷貨退回或折讓情事，應檢附相關交易合約、帳載紀錄及其他確實證據證明銷貨退回或折讓事實，如僅提示營業人銀行帳戶資料，尚難據以勾稽何者係屬銷貨退回或折讓之退還款，則不得自銷售額中減除。
    舉例說明，甲公司於93至99年間提供寬頻網路社區系統工程及網際網路接取服務，未依規定開立統一發票，經國稅局查獲漏報銷售額合計108,256,834元，遭核定補徵營業稅額5,412,842元並處罰鍰7,951,072元。甲公司提起行政救濟，主張其客戶常有因退租及折讓而退款，且係由其A銀行帳戶辦理退款，應自系爭銷售額減除。經本局查核，以甲公司僅提示A銀行帳戶交易明細，未能提供客戶退租相關資
料(如合約、顧客名稱、原繳納資料、銷貨時開立統一發票資料、退租資料及帳載資料等)供核，並無相關帳證得以勾稽何者係客戶因退租或折讓之退款，致無從審認其主張之銷貨折讓及退款部分，是否包含在之前已開立發票部分或已包含在本次查獲範圍內，甲公司就其主張迄未能提示相關具體事證以實其說，致無法就其主張事項進行審酌，原核定漏報銷售額並無不合，案經最高行政法院判決駁回確定。
    特別提醒，租稅撤銷訴訟之舉證責任，原則上應採法律要件說，就課稅要件事實之存在與否及課稅標準，稅捐稽徵機關應負舉證責任；至租稅之免除、減輕等權利障礙要件事實及權利消滅要件事實，應由納稅義務人負舉證責任。就本件系爭銷貨退回或折讓而言，倘納稅義務人對主張之事實不提出證據，或其所提出之證據不足為主張事實之證明，稽徵機關自得依查得事證核定。營業人應特別注意，如發生銷貨退回或折讓情事，應保存相關證明文件，以免遭國稅局補稅處罰。
3.生前投保鉅額保險避稅，仍應併計遺產總額核課遺產稅
      被繼承人死亡前投保鉅額人壽保險，國稅局會查核保單性質、投保動機、經濟狀況及時程等，如經綜合判斷認屬規避稅捐行為，會依實質課稅原則與遺產及贈與稅第1條規定，將該保險給付併計遺產總額核課遺產稅。 
    舉例說明，轄內被繼承人甲君以其五名子女為指定受益人，按躉繳方式向保險公司投保26年期之保本終身壽險，繳付保險費2,100餘萬元；本局查得甲君投保時年歲已高，且保險金額僅300萬元，保險費係保險金額7倍以上，且保單除身故保險金及全殘廢保險金外，並無其他給付項目，受益人領取系爭保單之身故保險金給付金額2,100餘萬元，未數倍於躉繳保險費之保障，被繼承人投保行為除為儲蓄及規避遺產稅利益外，並無保險實益可言，顯係蓄意規劃投保人身壽險以規避遺產稅，本局乃依實質課稅原則，將該身故保險金給付金額2,100餘元併計被繼承人遺產總額課徵遺產稅。甲君之繼承人不服，主張遺產及贈與稅法第16條第9款及保險法第112條明定人壽保險保險金不計入遺產總額課稅，且繼承人表示該保險給付金額將作為照顧被繼承人生活開支一切費用之補償，又系爭保單自投保日起至身故日止長達10餘年，並非重病、舉債或短期之投保行為，申經復查遭駁回。
    特別呼籲，遺產及贈與稅法第16條第9款規定保險給付不計入遺產總額立法意旨，應指一般正常社會情況下，被保險人死亡時給付受益人的人壽保險金額，得不作為被保險人之遺產，乃係考量被繼承人為保障並避免其家人因其死亡失去經濟來源，使生活陷於困境，受益人領取之保險給付如再課遺產稅，有違保險終極目的。但倘若被繼承人利用蠆繳方式投保壽險，經稅捐稽徵機關就被繼承人投保之保單性質、投保動機、經濟狀況及時程等項判斷，如係以繳納鉅額保險費，以達到死亡時移轉財產之目的，繼承人於被繼承人死亡時仍可獲得與其繼承相當之財產，藉以規避遺產稅，核與保險法第112條立法意旨顯有不符，基於實質課稅原則，系爭保險給付仍應併計遺產總額課稅。(財政部北區國稅局法務二科胡審核員轉1659)
4.股東轉讓未依法簽證發行之股票不用繳證券交易稅
實收資本額未達新台幣5億元以上之股份有限公司，於辦理設立登記或增資變更登記時，得選擇發行或不發行股票。如選擇不發行股票，股東日後於轉讓股份時，出具所書立之「股份過戶書」或「股份轉讓證書」屬債權憑證，非屬有價證券，其交易所得，應依所得稅法規定課徵所得稅。   
    依公司法第161條之1規定，公司資本額達中央主管機關所定一定數額以上者(即新臺幣5億元以上)，應於設立登記或發行新股變更登記後3個月內發行股票；其未達一定數額者，除章程另有規定者外，得不發行股票。是除對實收資本額達5億元以上之股份有限公司，須強制公開發行股票外，閉鎖性股份有限公司，如家族性或資本數額較小之公司等，解除其發行股票之枷鎖，可選擇不發行股票以減少企業於設立之初及增資所產生之股票發行、簽證及股務服務等成本。
    股份有限公司未發行股票者，其股東轉讓持有股權時，因非屬證券交易稅條例第1條第2項所稱之有價證券，無須繳納證券交易稅，其稅負端視買賣股權產生損益而定，賣出成交價格減除原始取得成本及必要費用後之餘額，如有利得，個人股東依法應申報財產交易所得，反之，如有損失，可扣抵當年度財產交易所得，不足扣除時，得以以後三年度之財產交易所得扣除；若為法人股東則應列入營利事業所得額申報，如有損失當年度不足扣除時，亦可於以後三年度之財產交易所得扣除。
    股份有限公司股東轉讓其股份時，應查明持有股份是否屬已依公司法第162條
規定簽證發行之股票，如轉讓非依法簽證發行之股票，卻繳納證券交易稅，嗣後，國稅局仍會追繳個人股東當年度之財產交易所得，補徵綜合所得稅及罰鍰。如轉讓依法簽證發行之股票者，證券買受人(即代徵人)應依法代徵及繳納證券交易稅，不履行代徵義務或代徵稅額有短徵、漏徵情形者，除補徵證券交易稅外，按應代徵未代徵應納稅額處1倍至10倍之罰鍰。
5.總分支機構分屬不同營業人，於營業稅申報時應確實查對申報之資料與內容是否正確及有無疏漏，以免遭罰
營業人總機構與其分支機構未申請總繳營業稅款，而應分別申報銷售額、應納或溢付稅額者，其各項進、銷項憑證，即不能參雜使用，如有涉及違章情事，應以其實際發生違章行為之總機構或分支機構為違章主體論罰。
    轄內甲分支機構於申報營業人銷售額與稅額申報書時，誤將總機構之進項憑證申報扣抵銷項稅額，致虛報進項稅額，經本局查獲，核定補徵營業稅額並處罰鍰。甲分支機構不服，主張其在法律上與總機構具有同一法人人格，所誤報進項是總機構進項，並非虛設行號也非他人之進項，並無逃漏之故意，且錯誤亦屬合理範圍，並無構成行政罰之過失要件，應符合稅務違章案件減免處罰標準第15條第2項第2款「登錄錯誤」免罰規定等語，申經復查及提起訴願均遭駁回，遂提起行政訴訟，全案經臺北高等行政法院判決駁回確定在案。
    甲分支機構與總機構係採分別申報銷售額、應納或溢付營業稅額，核屬各別獨立之營業稅納稅主體，此與公司法所定之一公司僅有一人格者，尚有不同，因其尚未經財政部核准與其總公司合併總繳營業稅，並不能因係屬總分支機構即可參雜使用進、銷項憑證，且與減免處罰標準第15條第2項第2款所定對自身得持以申報營業稅之進項憑證登錄錯誤之情形，性質迥異，則甲分支機構將總機構之進項憑證，申報扣抵銷項稅額，已構成虛報進項稅額之事實，尚不得以其總機構該年度當期累積留抵稅額，抵充其漏繳之營業稅，其當期營業稅申報及繳納作業，即會發生應納稅額之差距，自應受罰。
    總分支機構為不同之營業稅納稅主體，於申報時應善盡注意及檢查之義務，其未申請總繳營業稅款，不得以總機構之統一發票充作自身之進、銷項憑證，對於申報及繳付稅款等資料，應確認無訛後，始得提出申報，以免因疏失而遭受處罰。
6.合併消滅公司以前年度結算申報虧損，企業併購法修法前，可由存續或新設公司於虧損發生年度起5年內依比例扣除，與一般公司10年扣除規定不同
      公司組織之營利事業適用所得稅法第39條規定，得扣除「前5年」虧損之規定，已於98年1月21日修正為「前10年」虧損，惟適用企業併購法修法前之盈虧互抵期限，仍以「前5年」虧損為限。
    企業併購法雖經立法院於104年7月8 日修正通過，然該法明訂自公布後6個月施行，且該修正之新法又無溯及效力之規定，稽徵機關仍應依修正前企業併購法第38條第1項規定辦理。故公司合併，其虧損及申報扣除年度，會計帳冊簿據完備，均使用藍色申報書或經會計師查核簽證，且如期辦理申報並繳納所得稅額者，依修正前企業併購法第38條規定，合併後存續或新設公司於辦理營利事業所得稅結算申報時，可以將各該參與合併之公司於合併前經該管稽徵機關核定尚未扣除之前5年內各期虧損，按各該公司股東因合併而持有合併後存續或新設公司股權之比例計算之金額，自虧損發生年度起5年內從當年度純益額中扣除。
    舉例說明，轄內甲公司於93年6月與乙公司合併，甲公司為存續公司，乙公司為消滅公司，甲公司98年度營利事業所得稅申報將各該參與合併之公司於合併前經稽徵機關核定尚未扣除之各期虧損，按各該公司股東因合併而持有合併後存續或新設公司股權之比例計算之92年度虧損金額106,248仟元，自純益額中扣除。經國稅局查核結果，企業合併繼受之盈虧互抵期限，在企業併購法修法適用前，仍以5年為限，甲公司申報之92年度虧損金額106,248仟元已逾盈虧互抵5年期限，否准自純益額中扣除。該公司不服，提起行政救濟，全案業經最高行政法院判決駁回確定在案。
    特別提醒，公司合併時各參與合併公司應注意合併後股權比例計算及行為時企業併購法第38條5年盈虧互抵年限，以免被調整補稅。
7.營利事業銷售貨物及勞務漏開統一發票應依法補稅處罰          
財政部賦稅署表示，該署稽核單位於查核眼鏡買賣業批發商時，發現有多家眼鏡批發商銷售鏡片及鏡框未依法開立銷貨統一發票並漏報此部分之營業收入，涉嫌逃漏營業稅及營利事業所得稅。
　　賦稅署表示，眼鏡批發商銷售對象多為免用統一發票之小規模營業人或會計制度不健全的公司行號，長期以來不重視其進貨有沒有取得合法憑證，致銷售貨物時常有漏開統一發票情事。該署稽核單位從金流方面掌握批發商之銷貨對象，查獲多家眼鏡行漏開銷貨統一發票並漏報營業收入事證，相關眼鏡批發商涉嫌漏開銷貨統一發票並漏報營業收入高達3,400萬餘元，須補繳稅款及罰鍰770萬餘元。
　　呼籲營利事業如有銷售貨物及勞務未依法開立統一發票或進貨未依法取得進貨憑證者，應儘速依稅捐稽徵法第48條之1規定，自動向稅捐稽徵機關補報並補繳所漏稅款，以免受罰。
8.餐飲業及視聽歌唱業設置卡拉OK或提供娛樂表演應課徵娛樂稅
      臺中市政府地方稅務局表示，小吃店、快炒店、飲酒店、飲料店、咖啡廳、鋼
  琴酒吧(PUB、BAR)、俱樂部等餐飲業及視聽歌唱業，如設置卡拉OK、電子飛鏢機或 

  雇請職業性、非職業性的藝人提供各種娛樂表演，不論有無收取門票，都是屬於娛
  樂稅的課徵範圍，應課徵娛樂稅。營業人應於事前向所轄稽徵機關辦理娛樂業登記
  及代徵娛樂稅手續，如未依規定辦理，經查獲除補徵所漏稅額外，還會被處以新臺
  幣1萬5千元以上15萬元以下罰鍰或按應納稅額處5倍至10倍之罰鍰。
　　
9.法定空地供道路使用，無減免地價稅規定之適用。
  詢問，名下所有桃園市之土地雖屬於建造房屋應保留之法定空地，可是已經無償供  

  公眾通行作道路使用，為何不能減免地價稅？
      桃園市政府地方稅務局表示，私有土地，若無償提供公眾通行做道路使用，只  

  要其不屬於建造房屋應保留之法定空地，即可向土地所在地之稅捐機關申請減免地
  價稅。反之，若屬建造房屋應保留之法定空地，則無減免地價稅規定之適用。
  地方稅務局進一步說明，法定空地係法律強制規範建地須留設之空地，目的是為了
  使建築物便於日照、通風、採光或防火，以維護環境品質；對居民而言，除了可以
  計入建蔽率外，還可以享有較優良的居住品質與環境空間，並非僅公眾通行使用而
  已，因此，法定空地應依法課徵地價稅。
10.土地所有權人因重購土地退還土地增值稅者，其重購之土地， 5年內  

   限制改變用途或移轉
       基隆市稅務局表示，土地所有權人於2年內，不論是先買後賣或是先賣後買自
  用住宅用地，其新購土地地價超過原出售土地地價扣除土地增值稅後餘額者，得就
  已繳納的土地增值稅額範圍內，退還不足支付新購土地地價之數額。
      土地所有權人因重購土地退還土地增值稅者，其重購之土地，需自完成移轉登
  記之日起管制5年，如發現重購土地5年內再行移轉或改作其他用途者，除就該次移
  轉之漲價總數額課徵土地增值稅外，並應追繳原退還稅款。另外，所稱再行移轉包
  括買賣、贈與、交換、拍賣等，改作其他用途包括出租、供營業、遷出戶籍等。
11.工業用地可申請按千分之十優惠稅率課徵地價稅
      彰化縣地方稅務局表示，凡是依法核定的工業區土地及經政府核准工業或工廠
  使用的土地，並已按工業主管機關核定規劃使用者，無論是自有自用或出租給他
  人，都可申請按工業用地稅率千分之十課徵地價稅，不累進課稅。
      地價稅係採累進稅率課徵，按千分之十特別稅率計徵地價稅與一般土地採用累
  進稅率計算，稅額將會有差。民眾如有相關要件符合工業用地且尚未申請者，請於
  9月22日以前向該局提出申請，以免影響權益，如果逾期申請，就只能從申請的次
  年起開始適用。
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