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理事長 李鴻銳 敬啟 ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
                                        【稅務訊息】                 
1.非居住者居留超過90天時，其勞務報酬應全部課稅
非中華民國境內居住之個人，在中華民國境內提供勞務，如在中華民國境內居留不滿90天，其自中華民國境外雇主所取得之勞務報酬，依所得稅法第8條第3款之規定，可免納綜合所得稅。惟如居留期間超過90天者，因在我國境內提供勞務，自中華民國境外雇主所取得之勞務報酬，應全部計課綜合所得稅。至來臺外僑，在同一年度內多次出入境者，其在我國境內之居住期間，應累積計算。
    舉例甲君為非中華民國境內居住之個人，在中華民國境內居留並提供勞務期間為105年8月1日至105年11月15日，由中華民國境外雇主給付勞務報酬，故甲君應於105年11月15日離境前自行辦理結算申報及繳納稅款。另如甲君至106年6月30日離境，甲君應於106年5月1日至106年5月31日前辦理105年度結算申報及繳納稅款，並於106年6月30日離境前，辦理106年度離境之結算申報及繳納稅款。
2.納稅義務人以顯著不相當代價讓與財產，其差額部分應課徵贈與稅
詢問：將土地以低於土地公告現值出售是否有涉及贈與？
財政部南區國稅局嘉義縣分局表示，依遺產及贈與稅法第5條第2款規定，以顯
著不相當之代價讓與財產、免除或承擔債務者，其差額部分視同贈與。
出售土地之價格如明顯低於公告土地現值，除非納稅義務人能提供附近相同或
類似用地於相當期間內之買賣價格、法院拍定價格或其他客觀資料，證明市價確實
低於公告土地現值，且成交價與市價相當，否則差額部份應依規定申報贈與稅 。
3.小額快遞出口應備齊文件適用零稅率
營業人委託符合海關規範之快遞業者運送離岸價格新臺幣5萬元以下之貨物出口，可持憑該業者所出具之執據，做為申報營業稅適用零稅率之證明文件。
    前項執據需載有寄件人名稱、統一編號、貨物名稱、數量、離岸價格，及出口快遞貨物簡易申報單之託運單主、分號等資料；若為僅列示寄件人、收貨人及貨物估價等一般性託運單，則不符合前述規定，不得做為適用零稅率之證明文件。
    近來發現多起案件係因營業人無法提出零稅率有效之證明文件，經國稅局查獲而補稅，該局提醒營業人，小額快遞出口貨物應注意相關規定，並於申報營業稅時檢附證明文件，以免遭查獲時無法適用零稅率。
4.證券交易稅代徵稅款完成後，不得以未辦過戶為由申請退稅
  問：買賣未上市(櫃)股票代徵繳納證券交易稅後，因故未向股票發行公司辦理過戶，可否退還已繳納之證券交易稅？
答：依證券交易稅條例第4條規定，有價證券由持有人直接出讓與受讓人者，其代徵人為受讓證券人，經受讓人依法代徵並繳納證券交易稅後，為防止假借變更代徵人名義，以規避另一次出讓有價證券應繳納之證券交易稅，不得申請變更代徵人，如代徵人將其受讓之有價證券出讓，應由新受讓人依法代徵並繳納證券交易稅。另按財政部函釋規定，凡買賣股票，經代徵人依證券交易稅條例規定代徵證券交易稅並向國庫繳納者，未便退還其已繳納之稅款，如出賣股票人再將該項股票買回時，係屬另一交易行為，仍應依上開規定課徵證券交易稅。
本局呼籲，為保障納稅義務人權益，有關證券交易稅代徵行為要極其慎重，以免稅
款繳納後再以股票未過戶為由，申請退稅，不僅與法不合且徒增徵納雙方困擾。
5.獨資商號違反稅法規定，仍以違章行為時之登記負責人為處罰對象
依據財政部相關函釋規定，獨資組織營利事業對外雖以所經營之商號名義營業，實際上仍屬個人之事業，應以該獨資經營之自然人為權利義務之主體，如果被查獲違反稅法規定情事者，應以違章行為發生時之登記負責人為處罰對象。
    因獨資組織營利事業對外雖以所經營之商號名義營業，但實際上仍屬個人之事業，其權利義務之主體仍歸屬於獨資經營之自然人。因此，獨資商號如有觸犯稅法上之違章事實應受處罰時，亦應以該獨資經營之自然人為補稅處罰對象；且該負責人既同意擔任獨資商號之負責人，自有同意概括承受該獨資商號權利義務之意，所以獨資商號如有違反稅法規定或主張執行業務者為他人，仍應以違章行為發生時之登記負責人為論處對象，不得於權利義務發生後，以個人約定之私法行為變更其在公法上應負之義務。
     

6.納稅義務人主張行政程序重開，應於法定期間內提起且非因重大過失而未能主張其事由者方可適用
申請依行政程序法第128 條規定行政程序重開，須具備符合：1.行政處分已不可爭訟；2.須有符合該法條各款所定重新進行行政程序之事由；3.申請人須於行政程序或救濟程序中，非因重大過失而未能主張其事由；4.應自法定救濟期間經過後，或自發生或知悉重新進行程序之事由起3 個月內提出申請等要件，缺一不可。
    轄內某公司87年度營利事業所得稅結算申報，列報其他收入（火災損失保險理賠）新臺幣（下同）1,900餘萬元及災害損失1,500餘萬元，經本局分別核定3,500餘萬元及2,300餘萬元。該公司不服，循序提起行政救濟，經最高行政法院於94年3 月24日裁定駁回確定。該公司復於94年7 月19日以適用法令或計算錯誤為由，申請依行政程序法第128 條第1 項第2 款之規定變更核定並退還溢繳稅款，亦經臺北高等行政法院及最高行政法院裁定駁回確定。
　  臺北高等行政法院裁定指出，該公司起訴請求重開行政程序之法規範基礎為行政程序法第128 條第1 項第2 款所定之「發生新事實或發現新證據」重開事由。而該公司所主張之「新證據」早在前案循序提起行政救濟過程中，應為該公司早已知悉。則以前案判決確定時間94年3 月24日開始起算，算至該公司於94年7 月14日在該案中申請重開程序之時點，早已逾該行政程序法第128 條第2 項所定3 個月之法定不變期間。縱令認該公司知悉上開重新進行程序之事由在後，提出申請未逾上開3 個月之法定不變期間，但該公司對該案主張之「新證據」，一切均在其能掌握之範圍內。該公司在原來行政救濟程序中漏未主張上開新證據之事由，縱非故意，亦難認無重大過失，依同條第1 項本文但書之規定，其重開行政程序之請求亦屬無據。
     本局呼籲納稅義務人如對核課稅捐不服循序提起行政救濟時，對己有利之事證，應儘速於行政救濟過程中提出。倘若於事後發現新事實或新事證，亦請於法定救濟期間經過後3個月內提出，以維護自身權益。
7.營利事業應取具實際交易對象進項憑證以憑扣抵銷項稅額，且應注意其交易對象、憑證上銷貨營業人及付款對象等之同一性及真實性，以維自身權益
營利事業購買貨物或勞務應確實取具實際交易對象開立之統一發票作為進項憑證，且應注意其交易對象、憑證上銷貨營業人及付款對象等之同一性及真實性，切勿取具非實際交易對象開立之不實統一發票申報扣抵銷項稅額，一旦查獲，除應補徵其扣抵稅款外，並應依加值型及非加值型營業稅法（以下簡稱營業稅法）第51條第1項第5款及稅捐稽徵法第44條規定，擇一從重處罰。
     轄內A公司主張於97年間向B公司進貨，惟其所提供之資料及交易過程中有關憑證，如訂貨單、運送貨物之託運單、收貨時之驗收單及貨款支付之證明文件等均無法加以勾稽核對，且B公司顯無可能實際供貨給A公司，是A公司顯以非實際交易對象開立之統一發票申報扣抵銷項稅額，違反營業稅法第19條第1項第1款及第33條規定，即購進之貨物或勞務未依規定取得並保存應具有載明其名稱、地址、統一編號及載有營業稅額之統一發票憑證，本局除核定補徵稅款外，並應依營業稅法第51條第1項第5款及稅捐稽徵法第44條規定，擇一從重處罰。
     特別提醒營利事業購買貨物或勞務，應確認取具之統一發票是否為實際交易對象所開立，及開立之金額、品項、數量是否相符，且應注意其交易對象、憑證上銷貨營業人及付款對象等之同一性及真實性，切勿抱持「有取得進項發票就好」的心態，以免違反相關稅法規定，損及自身權益。倘因一時不察取得非實際交易對象開立之統一發票，作為進項憑證申報扣抵銷項稅額，在未經檢舉及稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查前自動補報及補繳所漏稅額，並加計利息者，可依稅捐稽徵法第48條之1規定，免予處罰。
8.稅捐稽徵機關就行政救濟確定應補徵稅款，填發稅單通知納稅義務人繳納，並非行政處分，該補發之稅單，不得為申請復查之客體
納稅義務人對於稅捐稽徵機關核定稅捐之處分不服，如經依復查、訴願或行政訴訟程序終結決定或判決確定，而有應補繳稅款者，稅捐稽徵機關應依稅捐稽徵法第38條第3項規定，填發補繳稅款繳納通知書，通知納稅義務人繳納，該補徵稅款繳納通知書僅係補發性質，並非行政處分，納稅義務人如依同法第35條規定申請復查，稅捐稽徵機關將以其程序不合法為由，予以復查駁回。
     本局轄內甲公司因94年度營利事業所得稅事件，不服本局核定稅捐之處分，於96年11月間申請復查，於復查案件審理中，甲公司具文向本局撤回復查，視同未申請復查確定，本局遂依前揭稅法規定，填發補繳稅款繳納通知書，通知納稅義務人繳納，甲公司於接獲本局補發之稅單後，再於該稅單所載繳納期限屆滿翌日起算30日內申請復查，經本局以甲公司第2次復查之申請程序不合為由予以駁回，甲公司不服，循序提起訴願及行政訴訟，經最高行政法院裁定駁回。
    最高行政法院裁定意旨略以，查該繳款書僅是補發性質，此觀該繳款書之補徵稅額及罰鍰金額均與原處分內容相符即可知，顯見該繳款書僅係有關甲公司應於限繳日期內繳款之觀念通知，並非行政處分，並不得為申請復查之客體。……而甲公司既然在程序上已不得再為行政爭訟，其實體法上之爭議，原審法院亦無審酌之必要為由，遂駁回甲公司之抗告。
　  補充，稅捐稽徵法第35條規定之復查程序，對已確定之行政處分並不適用，惟如符合行政程序法第128條規定之要件，且未經行政法院實體判決確定之案件，納稅義務人可檢附相關證明文件，向原處分機關申請。
9.配偶相互贈與之土地，得申請不課徵土地增值稅!

  問:土地要贈與妻子，是否可以不課徵土地增值稅？
  答：臺中市政府地方稅務局表示，配偶間因贈與移轉土地，向主管稽徵機關申報土地移轉現值，納稅義務人得自行選擇課徵或不課徵土地增值稅，但不課徵並不代表實質免稅，只是延後繳納；該土地於日後再移轉第三人時，以該土地第一次贈與前之原規定地價或前次移轉現值為原地價，計算漲價總數額，課徵土地增值稅。
稅務局進一步說明，受贈土地之配偶於再次移轉課徵土地增值稅時，贈與人及受贈人於持有土地期間，已繳納之工程受益費、重劃費用等土地改良費得自漲價總數額中扣除，且持有期間有增繳地價稅者，亦可抵繳應納之土地增值稅。
　    該局提醒民眾，申請不課徵之土地，若未來公告現值大幅調漲，再移轉土地時可能需適用較高稅率課徵土地增值稅。
10.個人利用自宅從事家庭手工藝副業可按自用住宅用地稅率課徵土地增值稅
住在清水區的顏小姐從未出售過土地，最近想要出售自用的房屋和土地，但在家中從事家庭美髮業，詢問可否申請按自用住宅用地稅率(一生一次)課徵土地增值稅？
臺中市政府地方稅務局表示，土地所有權人出售土地只要符合下列規定，即可申請按自用住宅用地稅率(一生一次)課徵土地增值稅：1. 未適用過自用住宅用地稅率，2.出售前一年內未曾供營業或出租，3.地上建物為土地所有權人或其配偶、直系親屬所有，並已在該地辦竣戶籍登記，4.都市土地面積未超過3公畝或非都市土地面積未超過7公畝部分，5. 房屋稅評定現值占基地土地公告現值10％以上，但自用住宅建築工程完成滿一年以上者不在此限。
　　   個人利用自用住宅從事理髮、燙髮、美容、洋裁等手工藝副業，未具備營業牌號，亦未僱用員工，免辦營業登記及免徵營業稅，且該房屋按住家用稅率課徵房屋稅。該房屋之基地只要符合土地稅法相關規定者，可申請按自用住宅用地稅率課徵土地增值稅。
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