社團法人彰化縣記帳及報稅代理人公會通知     106.04.19  記帳銳公告第012號
理事長 李鴻銳 敬啟   ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】                             
1.旅宿業者透過境外網路訂房平台銷售住宿勞務應依相關規定覈實開立統一發票，報繳營業稅

      財政部北區國稅局表示，近年科技快速發展，行動裝置日益普及，加上線上旅遊業(Online Travel Agent，OTA)興起，逐漸改變民眾旅遊消費習慣與旅宿業者的經營模式，國內旅宿業者如有透過境外網路訂房平台銷售住宿勞務，實際取得之住宿價款為銷售額，依規定開立以該等境外網路訂房平台業者為抬頭之應稅統一發票報繳營業稅。

　　  基於愛心辦稅，考量新型態交易模式，營業人易有疏漏，為維護營業人權益，
並減少徵納雙方爭議，於106年5月31日前將積極輔導國內旅宿業者，限期就其透過各該境外網路訂房平台銷售住宿勞務情形自行檢視，如涉有短漏報銷售額及稅額情事，在未經檢舉及稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查前，應依稅捐稽徵法第48條之1規定，儘速向所轄國稅局自動補報補繳所漏稅款，除加計利息外，可免除按漏稅額處1至5倍之罰鍰。

　　  提醒於輔導期間屆滿後，將進一步蒐集課稅資料依法進行調查，如經查有違章漏稅情事者，除補徵所漏稅款外，並依規定裁處罰鍰。

2.大陸地區來源所得非屬稽徵機關提供查詢之所得資料範圍，納稅義務人應依法自行申報                                            
      依臺灣地區與大陸地區人民關係條例第24條規定，納稅義務人取得大陸地區來源所得，應併同臺灣地區來源所得課徵綜合所得稅。但其在大陸地區已繳納之所得稅額，得自應納稅額中扣抵，惟不得超過因加計大陸地區來源所得，而依臺灣地區適用稅率計算增加之應納稅額。

      說明：稽徵機關於結算申報期間提供納稅義務人查詢課稅年度所得資料之範圍，為扣繳義務人於法定期間內向稽徵機關申報之各類所得扣繳暨免扣繳憑單、股利憑單、緩課股票轉讓所得申報憑單、智慧財產權作價入股股票轉讓或屆期未轉讓申報憑單、獎酬員工股份基礎給付股票轉讓或屆期未轉讓申報憑單、信託財產各類所得憑單及信託財產緩課股票轉讓所得申報憑單。大陸地區來源所得非屬稽徵機關提供查詢之所得資料範圍，納稅義務人如有大陸地區來源所得，應自行併入當年度綜合所得總額申報。

      呼籲納稅義務人及其合併申報之配偶暨受扶養親屬，105年度如有大陸地區來源所得，應於106年5月1日起至6月1日止，併同臺灣地區來源所得辦理綜合所得稅結算申報，以免因漏報所得遭受處罰。(財政部北區國稅局)
3.營業人如透過在我國境內無固定營業場所且未辦理稅籍登記之國外網路交易平臺業者銷售遊戲勞務與買受人，營業人應以實際取得之遊戲價款為銷售額，依規定開立以國外網路交易平臺業者為抬頭之應稅二聯式統一發票報繳營業稅(財政部北區國稅局)
      營業人如透過在我國境內無固定營業場所且未辦理稅籍登記之國外網路交易平臺業者銷售遊戲勞務與買受人，營業人應以實際取得之遊戲價款為銷售額，依規定開立以國外網路交易平臺業者為抬頭之應稅二聯式統一發票報繳營業稅。

      轄內甲公司為手機遊戲業者，設計開發遊戲軟體，透過在我國境內無固定營業場所且未辦理稅籍登記之國外網路交易平臺業者銷售遊戲軟體與消費者下載使用，國外網路交易平臺業者向消費者收取線上遊戲價款，於扣除平臺手續費後，撥付與甲公司，甲公司均未依規定開立統一發票，漏報銷售額經本局補稅及處罰。

      特別呼籲營業人如透過在我國境內無固定營業場所且未辦理稅籍登記之國外網路交易平臺業者銷售遊戲勞務與買受人，因營業人於國外網路交易平臺業者銷售時，無法掌握買受人及交易資料者，應以實際取得之遊戲價款為銷售額，依規定開立以國外網路交易平臺業者為抬頭之應稅二聯式統一發票申報報繳營業稅，以免受罰。
4.雇主低報員工薪資，員工仍應按實際領取薪資所得申報個人綜合所得稅
      近日接獲民眾來電檢舉雇主低報員工薪資，涉嫌逃漏稅情事，因屬雇主低報員工薪資涉嫌扣繳申報不實，尚無逃漏營利事業所得稅行為，但員工若未按實際領取薪資所得申報個人綜合所得稅，將遭國稅局補稅處罰。

      雇主給付員工之薪資為雇主之營業費用，雇主低報員工薪資等同少報營業費用，反而應報繳的營利事業所得稅將增加，因此，雇主低報員工薪資尚非逃漏營利事業所得稅行為，惟雇主如未依所得稅法第88條及第89條規定按扣繳稅款申報及依限填發扣（免）繳憑單，員工仍應按實際領取薪資所得申報個人綜合所得稅，以免遭國稅局補稅處罰。如收到雇主填發扣（免）繳憑單與實際領取薪資所得不符時，仍應按實際領取薪資所得申報個人綜合所得稅，以免遭國稅局查獲補徵稅款外，須按所得稅法第110條規定處以3倍以下罰鍰。(財政部北區國稅局)
5.自107年7月起承租房屋的營業人應取得正確登載買受人之公用事業電子發票為進項憑證申報扣抵銷項稅額。

問：營業人承租房屋，取得以出租人名義開立之公用事業繳費通知單或已繳費憑證，得否申報扣抵銷項稅額？

南區國稅局民雄稽徵所表示：營業人承租房屋取得抬頭為107年6月以前之公用事業繳費通知單或已繳費憑證，得以出租人名義之公用事業發票申報扣抵銷項稅額。惟自107年7月以後，營業人應取具符合營業稅法第33條規定之統一發票申報扣抵銷項稅額。

提醒營業人應儘速於107年6月以前向公用事業申請變更買受人名義，以免影響後續申報扣抵銷項稅額之權益。

6.營業人切勿心存僥倖，短漏報二聯式收銀機發票銷售額逃漏稅     
      營業人銷售貨物或勞務，使用收銀機開立二聯式統一發票，於每期申報營業稅銷售額所檢附之收銀機統一發票明細表，應載明每部收銀機每日開立統一發票起訖號碼、應稅發票總金額、免稅銷售額及作廢發票號碼，彙總計算當期銷售總額，並應詳細核對收銀機日報表及月報表，覈實申報銷售額及稅額，以免因短漏報銷售額而受罰。

      近來發現轄內某知名商號，不論在平面媒體、電視媒體或網路部落客的介紹，都是熱門火紅的排隊店家，經現場實地消費，排隊人潮亦如網路所言大排長龍，營業人雖都依規定開立統一發票，惟經運用營業稅資料庫分析，發現該營業人申報銷售額與實際營業狀況明顯不符，嗣經調查查獲該營業人104年度涉有短漏報銷售額1,860萬餘元，依規定補徵營業稅額及處罰鍰合計達140萬餘元。

      呼籲營業人勿抱持著僥倖心態，以為二聯式發票不易勾稽，故意短漏報銷售額及稅額，為遏止不法逃漏，本局將針對此類案件運用電腦系統分析加強列選查核。

(財政部北區國稅局)
7.營業人漏進漏銷係屬各具獨立性之違章行為，應分別處以行為罰及漏稅罰

      營業人進貨未依規定取得進貨憑證，並於銷貨時亦未依規定開立統一發票及申報銷售額，致漏未繳納營業稅之漏進漏銷案件，倘經查獲，除進貨未依規定取得進貨憑證部分，應依稅捐稽徵法第44條規定按查明認定總額處以5%之罰鍰（處罰金額最高不得超過100萬元）外，銷貨時漏開統一發票部分，亦應依稅捐稽徵法第44條及加值型及非加值型營業稅法第51條（以下簡稱營業稅法）第1項第3款規定，擇一從重處罰。

      舉例說明，轄內營業人甲公司銷售寵物用品，經本局依其銀行帳戶資金存入及支出款項，分別查核其上下游之買賣交易對象，查獲甲公司銷貨對象存入款金額大於其申報之銷售額，甲公司負責人坦承漏開統一發票及漏報銷售額1,200萬元（未稅）；又其向乙公司購進寵物電剪用品1,000萬元（未稅）未依規定取得進項統一發票，亦經乙公司負責人承認違章屬實。本局遂就甲公司銷貨時漏開統一發票1,200萬元部分，除補徵營業稅60萬元外，並依營業稅法第51條第1項第3款及稅捐稽徵法第44條規定擇一從重處罰鍰90萬元；另進貨未依規定取得進貨憑證部分，依稅捐稽徵法第44條規定按查明認定總額1,000萬元處5%之罰鍰50萬元。

      特別提醒，營業人進貨未依規定取得進項憑證與銷貨時應給與他人憑證而未給與致漏報銷售額之行為，於法律評價上為各具獨立性之違章行為，應屬數個違反行政法上作為義務得予併罰之情形，倘經查獲是類漏進漏銷案件，進貨部分及銷貨部
分應分別依規定處以行為罰及漏稅罰，籲請營業人注意進貨時應依規定取得進項憑證，銷貨時亦應依規定開立統一發票，以維自身權益。(財政部北區國稅局)
8.轉讓成屋有所得別忘申報繳稅！

為遏止房地投機炒作，維護租稅公平，國稅局民雄稽徵所即日起將加強查核個人鉅額不動產交易。

國稅局表示，105年起轉讓於104年底前取得且持有期間超過2年成屋之獲利，是適用舊制，屬財產交易所得，不須依新制房地合一稅規定分離課稅，請民眾妥善保存交易契約書等相關證明文件，並記得在今年5月份，按實際買進及賣出金額計算財產交易所得，申報個人綜合所得稅；如105年起轉讓104年底前取得且持有期間2年以內，或105年以後取得之房屋、房屋使用權或土地，均屬於新制房地合一稅課稅範圍，仍請於交易日次日起30日內申報房屋、土地交易所得，以免遭到補稅及處罰。以前年度有轉讓成屋未依舊制規定申報財產交易所得的民眾，趕在國稅局開始調查前自動補報可以免罰。(財政部南區國稅局民雄稽徵所綜所稅股陳小姐分機202) 
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