社團法人彰化縣記帳及報稅代理人公會通知     106.08.08 記帳銳公告第022號
理事長 李鴻銳 敬啟 ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】  
1.營業人間以貨物或勞務折抵應收工程款，勿以相互折抵後淨額開立統一發票
財政部南區國稅局新營分局表示，營業人將營建工程委由承包商施作，承包商以該工程之回收料款折抵應收工程款，營業人及承包商雙方應就各自交易金額分別開立統一發票，不得逕以相互折抵後之淨額由單方之營業人開立統一發票。
新營分局提醒營業人，如有上述違反稅法規定情事者，依稅捐稽徵法第48條之1規定，在未經檢舉、未經稅捐稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查前，向所轄國稅局自動補報並補繳所漏稅款，可免予處罰。
2.營利事業遇有變更會計年度、合併或轉讓時，如何適用移轉訂價揭露標準及應備妥文據規定
      營利事業因變更會計年度、合併或轉讓，依所得稅法第74條及第75條規定辦理當期決算申報時，應依營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則第21條及第22條規定揭露資料及備妥相關文據。在計算全年度收入總額(營業收入淨額及非營業收入合計數)及受控交易金額時應依當期決算申報之收入總額與關係企業之受控交易金額，按實際營業期間相當全年之比例，換算全年收入總額後，再據以判斷是否應揭露關係人及關係人間交易資料及得以其他文據取代移轉訂價報告之規定。
    舉例說明，甲公司原為曆年制，自106年改為4月制，106年1至3月收入總額為1.2億元，與境外關係企業乙公司之受控交易金額為0.7億元，按實際營運期間相當全年比例換算後，甲公司全年收入總額為4.8億元(1.2億/3月*12月)，高於3億元，符合揭露標準，與乙公司受控交易金額為2.8億元(0.7億/3*12月)，高於2億元，已達製作移轉訂價報告之標準，甲公司應於辦理106年度決算申報時，揭露與乙公司之受控交易金額，並備妥移轉訂價報告，評估該受控交易之結果是否符合常規。提醒營利事業如有變更會計年度、合併或轉讓之情形，應依上述規定辦理申報、揭露資料及備妥相關文據。(北區國稅局審一科華股長分機轉1350)

3.牙醫診所應據實申報醫療自費收入之執行業務所得，以免被查獲補稅處罰
      依所得稅法第14條第1項第2類規定，凡執行業務者之業務或演技收入，減除業務所房租或折舊、業務上使用器材設備之折舊及修理費，或收取代價提供顧客使用之藥品、材料等之成本、業務上雇用人員之薪資、執行業務之旅費及其他直接必要費用後之餘額為所得額，應併入個人綜合所得總額申報繳稅。
    查核發現，甲牙醫診所網路留言及評價良好，103年度申報植牙數偏低，經調查植體及牙冠數量，並掌握該診所及其負責人往來銀行帳戶，發現有多筆現金存入，同一帳戶之支出項目亦為支付進貨款項，核認負責人漏報103年度執行業務所得合計約336萬元，補徵綜合所得稅額134.4萬元，並依所得稅法第110條規定處罰。特別呼籲，醫療院所如有短、漏報自費收入之情事，在未經檢舉或稽徵機關進行調查前，請儘速依稅捐稽徵法第48條之1規定自動補報補繳稅款，以免受罰。(北區國稅局審查科徐股長 電話：(03)3396789轉1426)
4.營利事業於國外設置發貨倉庫，結算申報時應檢附會計師簽證之收入調節表及存貨盤點資料，以憑認列營業收入
      營利事業於國外設置發貨倉庫，於辦理營利事業所得稅結算申報時應檢附經會計師簽證之收入調節表及存貨盤點資料，以憑認列其實際營業收入。
    營利事業在國外設置發貨倉庫，應於貨品輸出至發貨倉庫時，按出口報單所載價格申報零稅率銷售額，俟所得稅結算申報時，營利事業如能提出經國外發貨倉庫之當地合格會計師或國內會計師赴國外發貨倉庫盤點之存貨盤點資料及會計師簽證之收入調節表，就可依發貨倉庫實際銷售之數量及金額認定營業收入。本局查核轄內甲公司103年度營利事業所得稅結算申報案，發現該公司無法提示會計師簽證之收入調節表及存貨盤點資料，依前揭規定予以調整補稅1百餘萬元。
    提醒營利事業，營利事業如於國外設置發貨倉庫，應委託當地合格會計師或國內會計師至國外發貨倉庫進行存貨盤點，並保存會計師簽證之收入調節表及存貨盤點資料，才能核實認定當年度營業收入，以免因無法提示相關資料而遭調整補稅。(北區國稅局審查一科鄒審核員  電話：(03)3396789轉1363)
5.營業人購買土地，未辦理所有權登記隨即出售，應按債權買賣課徵營業稅
財政部中區國稅局表示，營業人購買土地未辦理所有權登記隨即出售，其性質屬債權買賣行為，應按出售價格開立統一發票與買受人，並於申報當期銷售額時列入申報。
    說明，營業人出售土地，依加值型及非加值型營業稅法(以下簡稱營業稅法)第8條第1項第1款規定，免徵營業稅；惟出售尚登記於他人名下的土地，屬債權交易行為，所取得的代價，並不是處分土地的直接對價，並無免徵營業稅之適用。
    查核轄內從事不動產買賣業務的甲公司，將其向乙公司所購置的土地，於辦理所有權登記前隨即出售與第三人，因系爭土地尚登記於乙公司名下，甲公司取得的價款，屬銷售債權行為，其未依規定開立統一發票與買受人，漏報土地債權銷售額，經該局依規定補徵營業稅並處罰鍰。
　　進一步說明，依民法第758條規定：「不動產物權，依法律行為而取得、設定、喪失及變更者，非經登記，不生效力。」故不動產所有權係採登記要件及絕對效力主義，又營業稅法課稅範圍包括銷售勞務，係指銷售貨物以外得為交易的標的，包括專利、商標等無實體財產權及提供貨物與他人使用、收益等並取得對價。甲公司雖非系爭土地之所有權人，惟其對出賣人乙公司擁有辦理土地所有權移轉登記的請求權，該請求權係屬「債權」性質，嗣出售該土地並取得對價時，屬其銷售該請求權的債權買賣行為，應按出售價格開立統一發票報繳營業稅。除此之外，並應按所得稅法第24條規定，以其出售收入減除成本及相關費用後計算所得額，依同法相關規定課徵營利事業所得稅，該局籲請營業人特別注意，以免漏報債權銷售額而遭補稅處罰。(法務一科張興東轉8121)
6.營利事業長期派駐員工至海外關係企業提供服務，應依營業常規認列服務收入
      近來查核移轉訂價案件，發現部分營利事業有長期派駐員工至海外關係企業提供管理或技術等服務之情形，卻未於結算申報書揭露，亦未依營業常規列報服務收入。依據營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則第5條第5款規定，營利事業提供行銷、管理、行政、技術、人事、研究與發展、資訊處理、法律、會計或其他服務予關係企業，皆屬服務提供之受控交易類型，營利事業應按移轉訂價查核準則相關規定，評估交易結果是否符合營業常規。
    說明，甲公司104年度營利事業所得稅結算申報案列報大額薪資支出及旅費，經請甲公司提示員工薪資清冊、擔任工作細項及出差報告單等資料，發現甲公司長期派駐員工至海外關係企業提供管理服務，卻未向關係企業收取任何報酬，本局遂依移轉訂價查核準則規定，調增甲公司應收取之服務收入。
    特別提醒，營利事業為海外關係企業提供管理或技術服務屬關係人交易，應依移轉訂價查核準則規定，參考內部或外部可比較資料，按營業常規列報服務收入，以免遭調整補稅。(財政部北區國稅局審一科 施審核員轉1365)
7.營業人銷售借名登記於他人之土地，係屬銷售該土地之請求權，應按出售價格全額開立應稅統一發票
      營業人購買土地，借名登記於他人，嗣營業人出售該未取得所有權之土地並取得代價，應認屬其係銷售該土地之請求權，為債權買賣行為，應按出售價格開立統一發票報繳營業稅，並無加值型及非加值型營業稅法（以下簡稱營業稅法）第8條規定土地免徵營業稅之適用。倘經查獲營業人銷售該土地請求權時，未依規定開立統一發票致漏報銷售額，除應補徵所漏營業稅額外，並應依營業稅法第51條第1項第3款及稅捐稽徵法第44條規定，擇一從重處罰。
    舉例說明，轄內營業人甲公司購入土地，囿於土地容積移轉申請，乃借名登記於A君名下。甲公司非系爭土地之所有權人，僅取得對A君請求交付及移轉土地所有權之債權請求權。嗣甲公司出售該未取得所有權之土地並取得代價，應認屬其銷售該請求權，為債權買賣行為，應按出售價格開立統一發票報繳營業稅。本局遂就甲公司銷售時漏開統一發票1,300萬元部分，除補徵營業稅65萬元外，並依營業稅法第51條第1項第3款及稅捐稽徵法第44條規定擇一從重處罰鍰65萬元。
    特別提醒，營業人購買土地，倘借名登記於他人，嗣後出售該未取得所有權之土地並取得代價，係屬銷售該請求權，為債權買賣行為。是營業人出售此債權請求權時，應按出售價格開立統一發票報繳營業稅，並無營業稅法第8條規定土
地免徵營業稅之適用。倘有是類情形，因一時不察，未依法開立銷貨統一發票，在未經檢舉及稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查前自動補報及補繳所漏稅額，並加計利息者，可依稅捐稽徵法第48條之1規定，免予處罰。籲請營業人應注意前揭規定核實開立統一發票，以維自身權益。(北區國稅局法務一科 陳審核員聯絡電話：(03)3396789轉1641)
8.營利事業依勞動基準法第56條第2項補足提撥勞工退休金，得於實際
提撥年度以費用列支
      營利事業依勞動基準法第56條第2項規定，於每年度終了前，估算勞工退休準備金專戶餘額不足給付次一年度內預估成就同法第53條自請退休或第54條第1項第1款強制退休條件勞工之退休金數額，其因補足上開差額，一次或分次提撥之金額，以該事業單位勞工退休準備金監督委員會名義專戶存儲至勞動部指定之金融機構者，其提撥之金額不受當年度已付薪資總額15%限制，得於實際提撥年度以費用列支。
    日前查核轄內甲公司104年度營利事業所得稅結算申報案件，發現該公司當年度列報退休金費用約485萬元，其中200萬元係依勞動基準法第56條第2項規定，估算勞工退休準備金專戶不足給付次一年度之退休金數額，惟105年1月始提撥存儲至勞工退休準備金專戶，104年度尚不得列報費用，經本局予以剔除補稅34萬元。
    特別提醒，營利事業依勞動基準法第56條第2項規定提撥勞工退休準備金，應於實際提撥存儲至勞工退休準備金專戶之年度列支費用。(北區國稅局審一科 馬審核員轉1369)
9.營業人已為稅籍登記之分支機構未依規定給與他人銷項憑證，縱無漏
稅仍有行為罰
      依稅捐稽徵機關管理營利事業會計帳簿憑證辦法第21條第1項前段規定，對外營業事項之發生，營利事業應於發生時給與他人原始憑證，如銷貨發票。又稅捐稽徵法第44條第1項亦明定，營利事業依法規定應給與他人憑證而未給與，應就其未給與憑證，依經查明認定之總額處5%罰鍰，是實際銷售貨物或勞務之營業人負有給與他人憑證之義務。
    舉例說明，納稅義務人甲公司A營業所銷售貨物及勞務，銷售額合計800餘萬元，未依規定開立統一發票與買受人，卻分別以甲公司及甲公司B營業所開立之統一發票交付與買受人，經本局查獲，按查明認定之總額800餘萬元處5%罰鍰。依財政部85年8月2日台財稅第851912894號函釋，總機構與其分支機構係屬不同之營業人，各營業人應各就其實際銷售貨物或勞務，以自己名義開立統一發票交付買受人，此與甲公司及其A營業所在法律上是否屬同一法人格無涉。是有關開立統一發票之主體，因稅籍登記不以有法人格為限，分支機構亦得為之，則在加值型及非加值型營業稅法（以下簡稱營業稅法）上，已為稅籍登記之分支機構，應獨立開立統一發票，依營業稅法第28條、第32條及第38條規定，營業人之總機構及分支機構之營業行為應由各稅籍登記之實際交易主體為之，不受法人格影響。A營業所為系爭交易之實際銷售人，自應依法開立統一發票交付與買受人，其未依規定開立，即屬該當稅捐稽徵法第44條「應給與他人憑證而未給與」行為罰之構成要件，而行為人一旦違反作為義務，不問有無漏稅結果，即應予處罰，縱行為人之行為於稅賦之結果並無影響，仍不影響行為罰之成立。甲公司A營業所不服，主張已由總機構甲公司依法開立立統一發票，無逃漏營業稅之意圖及事實，亦非出於故意或過失，自無稅捐稽徵法第44條適用云云，本件申經復查、訴願及行政訴訟均遭駁回在案。
    呼籲稅捐稽徵法第44條第1項規定，係為使營業人據實給與或取得憑證，俾交易前後手稽徵資料臻於詳實，以建立正確課稅憑證制度。營業稅法第32條第1項之規定，即屬銷售貨物或勞務應給與買受人憑證之義務規定，舉凡應給與憑證之主體、應給與憑證之時間及憑證之形式，均應依營業稅法規定，故就營業稅法而言，總機構與其所屬分支機構非屬同一營業人，自應各負有保持足以正確計算銷售額及相關帳簿憑證之法定義務，不因總機構已報繳銷售額及營業稅額，即得免除分支機構依實際銷售貨物或勞務給與他人憑證之法定義務。
(北區國稅局法務一科陳股長 聯絡電話：(03)3396789轉1606)
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