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【稅務訊息】                             
1.提醒因豪雨損失之受災戶把握時效申報災害損失
財政部北區國稅局表示，豪雨造成臺灣部分地區受害，本局提醒民眾，受災戶依法領取政府發放之災害補助款(如農漁民救助金)，免納綜合所得稅。另本局除主動輔導受災民眾辦理災害損失申報外，並於網站（網址：https//www.ntbna.gov.tw）建置災害損失申報專區，提供申請書表下載及線上申辦災害損失，請有需要民眾多加運用。
    特別呼籲受災民眾，記得先拍照留下事證，於災害發生後30日內檢具損失清單及證明文件，報請該管稽徵機關派員勘查，以維護自身權益。並就與民眾關係較為密切之所得稅、營業稅、貨物稅、菸酒稅等稅目之減免規定，提醒納稅義務人應依下列規定辦理：
一、所得稅：
  (一)個人受災金額在新臺幣15萬元以下、營利事業受災金額在500萬元以下或
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受損標的投有保險者（不論金額多寡），可免報國稅局派員勘驗，直接於上述規定期限內申報受災相關資料或證明供當地稅捐稽徵機關書面審核，憑以核發災害損失證明。
(二) 納稅義務人遭受不可抗力之災害損失，於扣除保險賠償及救濟金後之金額，可憑稽徵機關勘驗後出具之損失證明，於申報綜合所得稅時申報列舉扣除，或申報營利事業所得稅時列報災害損失費用，即可減免稅捐。
二、營業稅：
(一) 小規模營業人因天然災害遭受損失無法營業者，得申請准予扣除其未營業天數，以實際營業天數查定營業稅。
(二) 一般營業人之商品、原物料、在製品、半製品及製成品有災害損失情事，報經管轄國稅局分局、稽徵所或服務處核准後，依加值型及非加值型營業稅法施行細則第35條規定予以認定。
三、貨物稅：
受災之貨物稅廠商，其已稅貨物如消滅致不能出售者，應檢具證明文件，依貨物稅條例第4條及貨物稅稽徵規則第87條規定辦理退稅。
四、菸酒稅：
受災之菸酒稅廠商，其已納菸酒稅之菸酒如消滅致不能出售者，得依菸酒稅法第6條及菸酒稅稽徵規則第39條規定於災害發生後30日內，檢具損失清單及相關證明文件向管轄國稅局報備，俾據以向管轄國稅局或海關辦理退還菸酒稅及菸品健康福利捐或銷案。
進一步說明，納稅義務人申報災害損失，申請稅捐減免或報備，除可親自或以郵
寄方式申請外，亦可利用電話、傳真及線上申辦等方式向國稅局轄區分局、稽徵所及服務處先行報備，再補填損失清單以便書面審核或勘查。(服務科呂股長：分機1263)
2.營利事業短漏報未分配盈餘將處漏稅額1倍以下之罰鍰
南區國稅局新營分局表示，營利事業如被檢舉或經調查發現有短漏報未分配盈餘時，除依法補徵稅額外，須就補徵所漏稅額處1倍以下罰鍰。所以特別提醒營利事業，若已自行發現有短漏報未分配盈餘情事，應儘速向所在地國稅局自動補報並補繳所漏稅款，則可依稅捐稽徵法第48條之1規定，免予處罰。不過該分局亦特別說明，按稅法規定，就該補繳稅款，須自原繳納期限截止之次日起至補繳之日止，依郵政儲金匯業局之1年定期存款利率按日加計利息，一併徵收。
3.個人漏報國稅局已提供查詢的所得，雖採網路申報仍應補稅處罰
      綜合所得稅結算申報期間，納稅義務人可以利用自然人憑證、金融憑證、已註冊的健保卡，經由報稅軟體下載或至國稅局臨櫃查詢所得及扣除額資料，透過網際網路辦理結算申報。納稅義務人上傳申報的所得總額，如與提供查詢的原始所得總金額不一致，該網路申報收執聯有載明相關提醒文字，請納稅義務人再次確認申報內容；個人短漏報國稅局已依規定提供查詢之所得，雖以憑證透過報稅軟體完成申報，仍應補稅處罰。
    舉例說明，納稅義務人A君辦理104年度綜合所得稅結算申報時，以自然人憑證透過網路查詢所得及扣除額資料，並完成申報，嗣後經發現漏報薪資所得90餘萬元，因該筆所得屬國稅局已提供查詢的資料，A君雖經由網際網路辦理結算申報，惟未依查得該筆薪資所得資料確實填報，除補徵稅額外，並處以罰鍰。
    特別呼籲，納稅義務人及其合併申報之配偶暨受扶養親屬，如發現有所得漏未申報，在稽徵機關調查前，應儘速依稅捐稽徵法第48條之1規定，向戶籍所在地稽徵機關自動補報繳所得稅，請民眾勿心存僥倖，以免被查獲補稅外，還要加處罰鍰，得不償失。(財政部北區國稅局審查二科邱股長：(03)3396789轉1436)
 
4.個人因非自願性因素銷售房地得按20%稅率課徵所得稅
      房地合一新制業於105年1月1日施行，依所得稅法第14條之4第3項第1款第5目規定，個人因調職、非自願離職或其他非自願性因素交易持有期間在2年以下之房屋、土地，符合下列情形者，依房地合一新制規定計算應繳納稅額時，得按較低之20%稅率課徵所得稅。
一、個人或其配偶於工作地點購買房屋、土地辦竣戶籍登記並居住，且無出租、供營業或執行業務使用，嗣因調職或有符合就業保險法第11條第3項規定之非自願離職情事，或符合職業災害勞工保護法第24條規定終止勞動契約，須離開原工作地而出售該房屋、土地者。                                           第3頁
二、個人依民法第796條第2項規定出售於取得土地前遭他人越界建築房屋部分之土地與房屋所有權人者。
三、個人因無力清償債務（包括欠稅），其持有之房屋、土地依法遭強制執行而移轉所有權者。
四、個人因本人、配偶、本人或配偶之父母、未成年子女或無謀生能力之成年子女罹患重大疾病或重大意外事故遭受傷害，須出售房屋、土地負擔醫藥費者。
五、個人依據家庭暴力防治法規定取得通常保護令，為躲避相對人而出售自住房屋、土地者。
    進一步說明，房地合一新制規定中華民國境內居住之個人出售屬課稅範圍之房屋、土地，係依持有期間在1年以內、超過1年未逾2年、超過2年未逾10年、超過10年，分別適用45%、35%、20%及15%稅率。惟納稅義務人若符合上開財政部公告之非自願性因素交易持有期間在2年以下之房屋、土地時，記得提示相關證明文件並申報適用較低之20%稅率課徵所得稅以保障自身權利。(財政部北區國稅局)
5.遺產不辦繼承登記，仍應以繼承人為對象課徵地價稅
屏東縣政府稅務局表示:遺產不辦繼承登記，仍以繼承人為對象課徵地價稅。對逾期未辦登記之土地，於地政機關列冊管理期間無收益者，其列冊管理期間之地價稅，仍應由繼承人履行納稅義務。
若繼承人有數人時，在未辦妥分割及繼承登記前，係向公同共有土地管理人發單課徵。公同共有土地，未設管理人或代表人時，如經公同共有人全體同意，准其由全體公同共有人或全體派下員共同申請分單，並按該公同共有土地經累進起點地價計算地價後之總額之約定比例分別分單繳納。惟分單後之地價稅繳納通知書仍應以全體公同共有人為納稅義務人。
6.委外加工比率超過三成者不得享受五年免稅之優惠
      依製造業及其相關技術服務業五年免徵營利事業所得稅免稅所得計算要點規定，適用五年免稅之公司在投資計畫產品產製過程中，將某一生產階段委託其他營利事業加工，其委託加工成本占該產品之總製造成本之比例超過30%者，該項產品銷售之所得全部不得享受免稅待遇，比例占30%以下者，僅就自行製造部分之所得，得以適用免徵營利事業所得稅之獎勵。
    進一步說明，轄內甲公司主要係從事壓鑄模具及塑膠射出製造之業務，其經主管機關核准之投資計畫產品項目為塑膠製品、金屬製品及電子零組件等。該公司103年度營利事業所得稅結算申報案列報免稅所得5千多萬元，自行計算之委外比例為28.79%，尚未超過30%。惟經稽徵機關查核製造費用項下列報之模具費相關憑證，發現部分憑證載明交易內容係「模具配件加工」、「模具線切割」等，核屬委外加工費性質，經予以轉正至加工費科目並重新計算甲公司103年度投資計畫產品之委外加工比例達32%，已超過上述30%之優惠門檻，本局因此核定甲公司103年度不得享受五年免稅之租稅優惠，全數免稅所得5千多萬元遭剔除補稅。
    特別提醒，營利事業各項支出應依性質、內容確實分類歸屬於適當之會計科目，以利正確計算免稅所得及維護自身權益。(財政部北區國稅局審一科薛審核員) 

7.騎樓封閉或佔用擺設攤位，按營業用稅率課徵房屋稅
基隆市稅務局提醒您，騎樓供公共通行使用，沒有做其他用途使用者，可免徵房屋稅，但騎樓若供營業使用，無論是全部或部分封閉，已非供公共使用，則必須按營業用稅率課徵房屋稅。
進一步表示，房屋稅是按房屋實際使用情形依不同稅率課徵。如房屋使用情形變更時，應於事實發生日起30日內主動提出申請，以維權益。
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