社團法人彰化縣記帳及報稅代理人公會通知    107.02.27記帳銳公告第107004號
理事長 李鴻銳 敬啟 ★電話：04-7273622 ★傳真：04-7282609 ★會址：彰化市泰和中街52號   
【稅務訊息】                                                                                  
1.兩家以上營業人合資從事購買或銷售貨物或勞務行為進銷項憑證取得或開立規定

財政部中區國稅局表示，當兩家以上營業人合資從事購買或銷售貨物或勞務行為時，其進、銷項憑證之取得或開立，可自行選擇下列兩種方式之一辦理：

一、各營業人分別辦理：各營業人購進貨物或勞務時，分別按各自分攤比例自供應商取得進項憑證；銷售貨物或勞務時，亦分別按同一比例開立統一發票予買受人。

二、經所有營業人同意，由主辦營業人按下列方式辦理：

（一）進貨部分：對共同購進之貨物或勞務，取具以主辦營業人為抬頭之進項憑證，供主辦營業人作為列帳及營業稅進項稅額依法扣抵之憑證。主辦營業人彙總上開進項憑證資料後，按月於每月月底前依分攤比例分別開立統一發票，交付其他營業人作為申報營業稅進項稅額扣抵及列帳之憑證。

（二）銷售部分：對共同銷售之貨物或勞務，由主辦營業人代表開立統一發票交付買受人，並於備註欄載明合資經營標的名稱及分攤比例等文字；其他合資營業人按月於每月月底前依分攤比例，開立統一發票交付主辦營業人，並於備註欄載明上述文字。

所稱分攤比例係指合資營業人之出資比例，因此進、銷項分攤比例應前後一致；營業人間同一合資案件經選定後，如未報經所在地稽徵機關核准，不得自行變更。(綜合規劃科黃心怡：（04）23051111轉8503)
2.營利事業應以原始取得成本計算採用權益法投資之出售損益

財政部南區國稅局新營分局表示，營利事業出售採用權益法之投資時，其成本認定，依所得稅法第45條規定，應以出價取得之原始成本作為計算出售資產損益之基礎，而非財務報表所列投資之帳面價值。

營利事業持有採用權益法之投資時，依財務會計規定，財務報表上投資之帳面金額會隨被投資公司股東權益的變動而增減，當出售時亦係以投資之帳面價值為出售成本。惟辦理營利事業所得稅結算申報時，依所得稅法相關規定，該投資之出售成本則應以原始取得價格計算出售資產損益。 

舉例說明，甲公司105年出售對乙公司採用權益法之投資，出售金額1,600,000元，原始取得成本1,000,000元，財務報表之投資帳面金額則為2,000,000元，而稅務上應認列是出售資產增益600,000元（1,600,000-1,000,000），而非財務上出售資產損失400,000元（1,600,000-2,000,000）。故特別呼籲結算申報時要注意稅務會計與財務會計的差異。(營所遺贈稅課錢課長：06-6573111分機100)
3.總機構在中華民國境外之營利事業取得股利之扣繳稅款不得申請抵繳     
      近來接獲民眾詢問，境外營利事業在臺分公司取得股利所得之扣繳憑單可否申請抵繳在臺分公司當年度營利事業所得稅應納稅額？

      財政部為消弭總機構在中華民國境外之營利事業，因在中華民國境內有、無固定營業場所，所獲配之股利淨額或盈餘淨額，有不計入所得額課稅及就源扣繳之不公平現象，於95年增訂所得稅法第24條第3項（現行為第24條第5項），明定總機構在中華民國境外之營利事業，因投資於國內其他營利事業，所獲配之股利淨額或盈餘淨額，除依第88條規定扣繳稅款外，不計入營利事業所得額。

      特別提醒，上開獲配之股利淨額或盈餘淨額經扣繳完稅後，免再併入營利事業所得稅辦理申報，其扣繳稅款亦不得申請抵繳應納稅額或申報退稅。
(財政部北區國稅局審查一科黃審核員電話：(03)3396789轉1361)
4.申報扣抵國外繳納之所得稅，應依加計國外所得計算可扣抵限額，且納稅憑證毋需再經我國駐外單位驗證

      在全球化浪潮下，跨國投資日趨頻繁，提醒總機構在中華民國境內之營利事業，應就其中華民國境內外全部營利事業所得，合併課徵營利事業所得稅，但其來自中華民國境外之所得，已依所得來源國稅法規定繳納之所得稅，得由納稅義務人提出所得來源國稅務機關發給之同一年度納稅憑證，自其全部營利事業所得結算應納稅額中扣抵，惟扣抵之數，不得超過因加計該國外所得而依國內適用稅率計算增加之結算應納稅額。

      說明，查核轄內甲公司103年度營利事業所得稅結算申報案件，發現該公司列報境外所得可扣抵稅額49餘萬元，係依其境外收入計算可扣抵限額，並未減除相關成本費用，經查該稅額係甲公司向境外關係企業收取管理顧問服務收入489餘萬元之所得稅，因甲公司派駐關係企業人員相關成本費用為489餘萬元，已認列薪資費用支出、該筆境外來源所得為0元，經重新核算及調減該公司境外所得可扣抵稅額之限額為0元，就超過可扣抵稅額部分予以補徵稅款49餘萬元。

      為營造我國友善租稅環境，簡化納稅義務人申報所得稅有關扣抵國外稅額應檢附之文件，財政部近日已核釋，納稅義務人依所得稅法及所得基本稅額條例規定扣抵其依國外稅法已納之所得稅時，如已提出所得來源國稅務機關發給之納稅憑證，得免檢附我國駐外單位之驗證文件，俾簡政便民。(北區國稅局審一科徐審核員)
5.營利事業列報扣抵國外可扣抵稅額之限額，應以所得額計算限額

      財政部北區國稅局表示，營利事業依所得稅法第3條第2項但書規定，併計中華民國境外之所得，並依所得來源國稅法規定繳納之所得稅，申報扣抵營利事業所得稅應納稅額者，應按國外所得額計算可扣抵限額，即應以國外收入減除相關成本費用後之所得額計算國外稅額可扣抵限額，而非以國外收入計算可扣抵限額。

      說明，查核轄區甲公司104年度營利事業所得稅結算申報案件，該公司申報國外管理服務收入2,100萬元，並以該國外收入全數作為計算國外已納所得稅之可扣抵限額，申報扣抵營利事業所得稅210萬元，經查核發現甲公司該管理服務收入其相對應之成本為1,890萬元，經本局重行計算可扣抵限額為35.7萬元（國外所得=2,100萬-1,890萬=210萬*17%），申報境外扣抵稅額超過限額部分174.3萬元否准扣抵應納稅額，爰以補稅。

      本局提醒，營利事業如有申報扣抵依境外所得來源國稅法規定繳納的所得稅，應注意境外可扣抵稅額限額之計算是否正確，以免申報錯誤遭剔除補稅。

6.營利事業銷售下腳及廢料收入，應如何申報？

      依據營利事業所得稅查核準則第36條規定，營利事業有銷售下腳及廢料收入時，應列為當年度收入或成本的減項。

      製造或加工業，常於製造或加工過程中，陸續發生零星材料，產生所謂下腳，又或者製造產品的材料發生變質、變形或損壞等，以致不能用於製造產品而產生廢料。這些下腳及廢料銷售的收入，營利事業應如何申報？本局進一步舉例說明，假設甲公司106年10月銷售下腳及廢料收入合計100萬元，除應依規定開立統一發票外，在辦理106年度營利事業所得稅結算申報時，應將其銷售下腳及廢料收入100萬元，列為收入或成本的減項。

      特別提醒，營利事業有銷售下腳及廢料收入時，應注意是否已列為當年度收入或成本的減項，以免查核時遭補稅及依所得稅法第110條規定處罰。(北區國稅局審一科鄭審核員：(03)3396789轉1360)
7.取得債權憑證，列報呆帳損失應注意事項                    
      財政部北區國稅局表示，按所得稅法第49條第5項第2款規定，債權中有逾期2年，經催收後，未經收取本金或利息情事者，得視為實際發生呆帳損失。營利事業之應收帳款、應收票據及各項欠款債權，經申請法院強制執行後，如債務人財產不足清償債務，或無財產可供強制執行，由法院發給債權憑證者，雖催收無著，仍應判斷該債權是否有逾期2年作為列報呆帳損失年度之準據。

      本局指出，於查核甲公司104年度營利事業所得稅結算申報案，甲公司列報呆帳損失4百萬元，經查係103年度應收帳款無法收回，於104年間取得地方法院發給債權憑證。所謂「得視為」呆帳損失，非指營利事業得自由選擇呆帳損失之列報年度，應於確定其為呆帳之年度列報，而不應於未確定以前之年度預先列報，故甲公司應於105年度視為實際發生並列報呆帳損失，非預先於未確定之104年度列報呆帳損失，而遭本局不予認列，核定補稅。(審一科黃審核員轉1368)
8.營利事業如期以網路或媒體向國稅局提示完整帳簿資料電子檔，如符合規定可享多項獎勵

財政部中區國稅局表示，為精進營利事業電子化稅務環境，提升便民服務效能，財政部於105年7月1日訂定「營利事業提示帳簿資料電子檔案作業要點」，並自106年1月1日生效。

該局說明，依該要點第三點規定，營利事業所得稅申報調帳查核案件，除下列申報類別案件外，得採用網路或媒體提示帳簿資料電子檔案：

(一)會計師簽證申報案件。

(二)教育、文化、公益、慈善機關或團體及其作業組織申報案件。

(三)決算申報案件。

(四)清算申報案件。

該局進一步說明，為鼓勵營利事業以電子方式提示帳簿資料，並落實政府節能減碳政策，財政部訂定「獎勵營利事業提示帳簿資料電子檔案實施要點」，營利事業倘如期提示完整帳簿資料電子檔案，得適用下列獎勵：

(一)除經審核有異常項目者外，免再提示憑證。

(二)經稽徵機關查獲當年度短漏所得稅稅額不超過新臺幣10萬元，或短漏報課稅所得額占全年所得額之比率不超過5%，且非以詐術或其他不正當方法逃漏稅捐並繳清稅款及罰鍰，除當年度經稽徵機關調整全年所得額100萬元以上者外，其後2年度營利事業所得稅申報案件未經人檢舉或無涉嫌違章短漏報所得額情事，得予以書審，免列入營利事業所得稅選案查核對象。

(三)各地區國稅局指定專人協助解決或指導有關稅務法令及實務問題。

該局強調，稅務代理人、記帳士或記帳及報稅代理人受委任如期提示完整帳簿資料電子檔案成效優異者，得列為推薦參加績優稅務代理人、記帳士或記帳及報稅代理人選拔對象。該局特別提醒，營利事業可至財政部電子申報繳稅服務網站(http://tax.nat.gov.tw/)點選「營利事業電子帳簿上傳系統」下載軟體，透過網路上傳營利事業基本資料表及帳簿資料，經檢核無誤後，列印收執聯確實保存；或採媒體遞送帳簿資料光碟，先以審核程式審核無誤並自行列印外標籤後，再向稽徵機關送達。營利事業採用網路或媒體提示上開帳簿資料後，該帳簿資料仍應依「稅捐稽徵機關管理營利事業會計帳簿憑證辦法」第25條至第28條規定妥善保存，以備稽徵機關查核。但稽徵機關或財政部指定之調查人員依法進行調查時，如須複印憑證及有關文件，營利事業應負責免費複印提供。(審一科謝雅萍轉7185)
9.公司行號收到行政執行機關之扣薪命令，千萬不要置之不理

      屏東縣政府稅務局表示，欠稅逾期未繳納，該局會依規定移送法務部行政執行署強制執行，如查獲欠稅人任職於某公司行號，行政執行分署會發出扣押薪資之執行命令，要求該公司行號將欠稅人每月應領薪資在三分之一之範圍內予以扣押，交由移送機關收取，以繳納欠稅。

  　　按強制執行法第119條第2項規定，公司行號如果沒有依照行政執行分署執行命令之記載，將扣押款項交付移送機關，或交付行政執行分署轉給移送機關，也沒有在收到執行命令後10日內，向行政執行分署提出書狀聲明異議，行政執行分署得因移送機關之聲請，逕向該公司行號為強制執行。換言之，此種情形下，行政執行分署可依法執行該公司行號的存款、其他財產等。

 　　 特別提醒公司行號，接獲扣薪執行命令後，千要不要置之不理，如欠稅人已
經離職或因其他原因無法依照執行命令辦理時，也應在法定期間內向行政執行分署聲明異議，以免徒增不必要的困擾。

10.單純於網路拍賣貨物其房屋稅仍可按住家用稅率課徵

彰化縣地方稅務局表示，從事網路拍賣貨物之營業人，若以住家用房屋作為營業登記處所，實際交易係在拍賣網站之交易平台完成者，可繼續適用住家用稅率課徵房屋稅。

該局進一步說明，房屋視實際使用情形分別適用不同之稅率，若於營業登記處所擺放網路拍賣之商品供消費者登門選購，或作營業倉庫使用等情形，此部分仍須按營業用稅率課徵房屋稅。(承辦人潘宜純電話：04-7239131分機212)
11.配合所得稅法刪除機關或團體獲配股利不計入所得額課稅規定，修正其課稅所得額之計算方式

　　  財政部於近(21)日核釋，符合「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」(以下簡稱免稅標準)第2條規定免稅要件之教育、文化、公益、慈善機關或團體(以下簡稱機關或團體)因投資於國內其他營利事業取得之股利或盈餘，於計算銷售貨物或勞務以外之收入不足支應與其創設目的有關活動支出之數額(下稱不足支應數)時，應計入其銷售貨物或勞務以外之收入，以正確計算得自其銷售貨物或勞務之所得中減除之不足支應數。

　　  財政部表示，機關或團體符合免稅標準第2條規定者，其本身之所得及其附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，依所得稅法第4條第1項第13款規定免納所得稅；同標準第3條第1項規定，前開機關或團體銷售貨物或勞務之所得，如銷售貨物或勞務以外之收入不足支應與其創設目的有關活動之支出時，得將該不足支應數扣除後，依法課徵所得稅。上開扣除規定係為避免影響機關或團體從事公益活動之財務能力，爰規定銷售貨物或勞務之所得得先扣除創設目的活動支出之不足支應數，如有餘額，始予課稅。

　　  財政部84年10月18日台財稅第841653319號函(以下簡稱財政部84年函)說明二規定，機關或團體於計算「不足支應數」時，銷售貨物或勞務以外之收入中，如有依所得稅法第42條規定免計入所得額課稅之投資收益，准自銷售貨物或勞務以外之收入中減除。惟依該函計算不足支應數時，銷售貨物或勞務以外之收入不含免稅股利收入，致少數機關或團體銷售貨物或勞務以外之收入實際上足以支應創設目的有關活動之支出，惟於扣除股利收入後，產生不足支應之情形，而得以該虛增之不足支應數自銷售貨物或勞務之所得扣除，產生銷售貨物或勞務實際有所得且無支應創設目的有關活動之必要，卻無須課稅之情形，與免稅標準為使營利事業與機關或團體經營相同營業處於公平競爭地位而對銷售貨物或勞務之所得課稅之意旨不符。

　　  財政部指出，本(107)年2月7日修正公布所得稅法部分條文，廢除兩稅合一部分設算扣抵制，改採股利課稅新制，並鑑於機關或團體尚不得分配盈餘予他人，為所獲配盈餘之最終受益者，刪除同法第42條第2項機關或團體獲配股利或盈餘不計入所得額課稅之規定，自本年1月1日起，機關或團體獲配股利或盈餘應計入其所得額並依所得稅法及免稅標準規定徵、免所得稅，亦即機關或團體獲配股利或盈餘目前已非屬當然之免稅收入，財政部84年函說明二有關股利收入得自銷售貨物或勞務以外之收入中減除之規定與修正後所得稅法第42條規定不符，爰核釋自本年1月1日起停止適用，以維護租稅公平。
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